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Stowarzyszenie Księgowych w Polsce (SKwP) 
jest, posiadającą osobowość prawną, największą 
i najstarszą polską organizacją, skupiającą 
przedstawicieli środowiska zawodowego związanego 
z rachunkowością i finansami. Stowarzyszenie 
kontynuuje tradycje społeczno-zawodowych 
organizacji księgowych, działających na terenie ziem 
polskich od 1907 roku. 
Od 1989 roku Stowarzyszenie Księgowych w Polsce 
jest członkiem Międzynarodowej Federacji 
Księgowych (IFAC). Organizacja nieustannie 
dokłada starań, by jego członkowie odznaczali 
się wysokimi kompetencjami zawodowymi oraz 
postępowali zgodnie z zasadami etyki. W 2007 
roku Stowarzyszenie uchwaliło Kodeks zawodowej 
etyki w rachunkowości, którego sygnatariuszami są 
wszyscy członkowie SKwP, jak również ponad 2,5 tys. 
przedsiębiorstw i innych organizacji oraz osoby 
indywidualne. 
W 2009 roku Stowarzyszenie wprowadziło 
czterostopniową certyfikację zawodu księgowego 
i tytuł zawodowy dyplomowanego księgowego, 
w 2013 roku tytuł certyfikowanego eksperta 
usług księgowych, a w 2015 roku zawodowy 
tytuł certyfikowanego specjalisty usługowego 
prowadzenia ksiąg rachunkowych i podatkowych. 
Do Stowarzyszenia należy ponad 23 tys. członków 
zwyczajnych i 2,3 tys. członków wspierających. 

W Stowarzyszeniu działa 25 oddziałów okręgowych. 
Od 2010 roku 9 czerwca obchodzony jest Dzień 
Księgowego. 
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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
i Nowego Roku 2024 
życzymy wszystkim 
zdrowia, radości i wytrwałości!
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dr hab. Stanisław Hońko,   
prof. US
Prezes Zarządu Głównego SKwP

Drodzy Czytelnicy,

właśnie czytają Państwo ostatni numer „Świata Księgo-
wych”. Ostatni w dotychczasowej formule. Dostosowu-
jąc się do zmian otoczenia i potrzeb naszych Czytelni-
ków, planujemy wprowadzenie zmian zarówno w szacie 
graficznej, jak również układzie naszego czasopisma. 
Jesteśmy ciekawi, jak na te zmiany Państwo zareagują. 
Zmiana formuły jest okazją do złożenia najserdeczniej-
szych podziękowań wszystkim osobom, które od 2006 
roku pracowały nad „Światem Księgowych”. Dziękuję 
Autorom, którzy dzielili się swoją wiedzą, doświadcze-
niem i wizją rozwoju zawodu księgowego. Wasze arty-
kuły wnosiły do „Świata Księgowych” nie tylko facho-
wą wiedzę, ale także pasję i zaangażowanie. Nie mogę 
nie wspomnieć o Zespole Redakcyjnym, który z dużym 
zaangażowaniem i  ogromnym zapałem dbał o  atrak-
cyjność „Świata Księgowych”. Dziękuję wszystkim Od-
działom Okręgowym SKwP, które dostarczały treści 
o  ważnych wydarzeniach dla księgowych. Dziękuję 
również naszym wiernym Czytelnikom, którzy mam na-
dzieję zaakceptują nową formułę „Świata Księgowych”. 
Przed nami Święta Bożego Narodzenia. Z  tej okazji, 
w imieniu władz SKwP oraz własnym, życzę wszystkim 
księgowym wspaniałych, rodzinnych chwil, wypoczyn-
ku i czasu dla siebie. Dobrze spędzone Święta pozwolą 
naładować akumulatory do aktywności w 2024 roku. 

Zapraszamy do lektury  
Biuletynu informacyjnego Komisji Biur Rachunkowych 

https://skwp.pl/biurarachunkowe/biuletyn-informacyjny/
https://skwp.pl/biurarachunkowe/biuletyn-informacyjny/
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 Nowe władze Oddziałów Okręgowych na kadencję 2023–2026 
   (kliknij w nazwę miasta i sprawdź bieżące informacje)

https://koszalin.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-koszalinie/wladze/
https://szczecin.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-szczecinie/wladze/
https://bydgoszcz.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-bydgoszczy/wladze/
https://torun.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-toruniu/wladze/
https://gorzow.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-gorzowie-wielkopolskim/wladze/
https://wloclawek.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-we-wloclawku/wladze/
https://skwp.poznan.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-wielkopolski-w-poznaniu/wladze/
https://zielonagora.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-zielonej-gorze/wladze/
https://legnica.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-legnicy/wladze/
https://wroclaw.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-dolnoslaski-we-wroclawiu/wladze/
https://opole.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-opolu/wladze/
https://czestochowa.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-czestochowie/wladze/
https://katowice.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-katowicach-2/wladze/
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 Nowe władze Oddziałów Okręgowych na kadencję 2023–2026 
   (kliknij w nazwę miasta i sprawdź bieżące informacje)

https://bielsko.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-bielsku-bialej/wladze-oddzialu-okregowego/
https://suwalki.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-suwalkach/wladze-oddzialu/
https://gdansk.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-gdansku/wladze/
https://olsztyn.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-olsztynie/
https://bialystok.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-bialymstoku/wladze/
https://skp-ow.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-warszawie/wladze/
https://lodz.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-lodzi/wladze/
https://radom.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-radomiu/wladze/
https://lublin.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-lublinie/wladze/
https://kielce.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-kielcach/wladze/
https://skwp.krakow.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-okregowy-w-krakowie/wladze/
https://rzeszow.skwp.pl/stowarzyszenie/stowarzyszenie-ksiegowych-w-polsce-oddzial-podkarpacki-w-rzeszowie/wladze/
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W dniach 21–22 czerwca 2023 r. w Jachrance 
koło Warszawy odbył się 23. Krajowy Zjazd 
Delegatów Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce (SKwP), który zgromadził przed-
stawicieli 25 Oddziałów Okręgowych Sto-
warzyszenia, w tym członków honorowych. 
Celem Zjazdu było podsumowanie działal-
ności Stowarzyszenia w latach 2019–2022, 
omówienie bieżących wyzwań oraz wyty-
czenie celów na przyszłość. 
W drodze głosowania Krajowy Zjazd Dele-
gatów udzielił absolutorium ustępującym 
organom władz naczelnych SKwP: Zarządo-
wi Głównemu, Głównej Komisji Rewizyjnej 
oraz Głównemu Sądowi Koleżeńskiemu. 
Delegaci Zjazdu w liczbie 181 wybrali 
członków tych organów na nową kadencję 
2023–2026. Organy władz naczelnych ukon-
stytuowały się w czasie Zjazdu. Ich składy 
osobowe przedstawiają się następująco:

XXIII Zjazd Delegatów  
Stowarzyszenia  

Księgowych w Polsce

Wokół nas
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Zarząd Główny

	• dr hab. Stanisław Hońko, prof. US  
– prezes

	• dr hab. Grażyna Voss, prof. PBŚ  
– wiceprezes

	• dr Paweł Zieniuk – wiceprezes
	• Leszek Lewandowicz – sekretarz
	• Ewa Komorowska – skarbnik
	• Agnieszka Gajewska – członek
	• prof. dr hab. Waldemar Gos – członek
	• dr Krzysztof Jonas – członek
	• prof. dr hab. Aldona Kamela–Sowińska 

– członek
	• dr Małgorzata Kamieniecka – członek
	• Jerzy Koniecki – członek
	• Ewa Stopczyńska – członek
	• dr Małgorzata Szulc – członek

Główna Komisja Rewizyjna

	• Bożena Pustelnik – przewodnicząca
	• Władysław Lis – zastępca przewodniczącej
	• Jerzy Dopierała – członek
	• Urszula Kwiatoń – członek
	• Agata Ptaszyńska – członek
	• Andrzej Skórzewski – członek
	• Dorota Zielińska – członek

Główny Sąd Koleżeński

	• Anita Tomaszewska – przewodnicząca
	• dr Marek Mazur – zastępca przewodniczącej
	• dr Jerzy Łopacki – członek
	• dr Grzegorz Matysek – członek
	• Ewa Anna Skórzewska – członek
	• Elżbieta Woźnicka – członek
	• Zbigniew Wypych – członek

Stowarzyszenie jako organizacja zrzeszająca 
księgowych udziela im szerokiego wsparcia oraz 
podejmuje działania służące wzmocnieniu tej 
grupy zawodowej, m.in. poprzez działania służą-
ce podnoszeniu jej prestiżu i społecznego uzna-
nia. Wyrazem skupienia uwagi na potrzebach 
księgowych jest przyjęcie przez Zjazd planu 
działania, który będzie realizowany w kadencji 
2023–2026.

Plan ten obejmuje 9 celów strategicznych, które 
są odpowiedzią na wyzwania stojące zarówno 
przed Stowarzyszeniem jako organizacją, jak 
i przed zawodem księgowych, będącym w cen-
trum uwagi Stowarzyszenia. Wśród wyzwań, na 
które Stowarzyszenie chce proaktywnie odpo-
wiedzieć, jest m.in. zdobywanie kwalifikacji ryn-
kowych, certyfikacja, profesjonalizacja zawodu 
oraz rozwój technologiczny.
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Cel strategiczny nr 1:  
wzrost atrakcyjności modelu  
członkostwa w SKwP
	• Dalsza promocja korzyści z członkostwa 

w SKwP oraz poprawa komunikacji 
z członkami.

	• Wdrażanie kolejnych inicjatyw zachęcających 
do członkostwa w SKwP.

	• Kreowanie wizerunku SKwP jako  
nowoczesnej organizacji zrzeszającej 
profesjonalistów.

	• Rozpropagowanie w skali kraju inicjatywy 
„Bieg Piastów – Bieg o Puchar Księgowego”.

Cel strategiczny nr 2:  
wzmocnienie społecznej pozycji  
zawodu księgowego
	• Szerokie informowanie o roli księgowego w biz-

nesie, w tym np. konferencje dla przedsiębior-
ców, artykuły w prasie (w tym w „Rachunkowo-
ści”), wywiady, webinaria, podcasty, itd.

	• Występowanie w imieniu księgowych jako 
reprezentant środowiska.

	• Promocja ścieżki certyfikacji zawodu księgo-
wego SKwP oraz kwalifikacji rynkowych Zin-
tegrowanego Systemu Kwalifikacji w obrębie 
zawodu księgowego oraz kadr i płac.

Cele strategiczne SKwP  
w latach 2023–2026

www.skwp.pl

Wokół nas
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Cel strategiczny nr 3:  
uregulowanie/profesjonalizacja  
zawodu księgowego w Polsce
	• Aktywne uczestnictwo w procesie konsulta-

cyjnym dotyczącym przyszłości zawodu księ-
gowego, w tym bezpośredni udział w pracach 
związanych z definiowaniem zawodu.

	• Prowadzenie dyskusji środowiskowych doty-
czących definiowania i profesjonalizacji zawo-
du księgowego, ze szczególnym uwzględnie-
niem specyfiki biur rachunkowych.

	• Współpraca z organizacjami zrzeszającymi 
przedsiębiorców w zakresie uznawania 
i popularyzowania roli spełnianej przez profesjo-
nalnego księgowego w prawidłowym funkcjo-
nowaniu i rozwoju działalności gospodarczej.

Cel strategiczny nr 4:  
utrzymanie pozycji lidera na rynku 
szkoleń z zakresu rachunkowości 
i dziedzin pokrewnych
	• Dbałość o wysokie standardy kształcenia i eg-

zaminowania, w tym doskonalenie wspólnej 
bazy egzaminacyjnej.

	• Troska o warsztat pracy nauczyciela/wykładowcy.
	• Szerokie korzystanie z nowych technologii 

w edukacji.

Cel strategiczny nr 5:  
poprawa komunikacji z otoczeniem
	• Modyfikowanie systemu identyfikacji wizu-

alnej SKwP – stosownie do rozwoju nowych 
technologii przekazu.

	• Dalsze rozszerzanie współpracy ze środowi-
skiem biur rachunkowych.

	• Poszukiwanie nowych obszarów i form współ-
pracy z otoczeniem, w tym ze środowiskiem 
akademickim i ze szkołami.

Cel strategiczny nr 6:  
wzmocnienie  zasobów kadrowych 
zaangażowanych w działalność 
SKwP
	• Optymalizacja zatrudnienia oraz analiza 

systemu wynagradzania i premiowania 
pracowników.

	• Merytoryczne wspieranie osób rozpoczyna-
jących działalność w organach władz SKwP 

i w innych formach organizacyjnych powoły-
wanych dla realizacji zadań statutowych (rady, 
komisje, kluby) lub podejmujących pracę 
w biurach zarządów oddziałów okręgowych 
SKwP.

	• Dalsza optymalizacja struktury organizacyjnej 
SKwP – służąca sprawnej realizacji zadań 
statutowych.

Cel strategiczny nr 7:  
zwiększenie aktywności SKwP  
w mediach społecznościowych
	• Zwiększenie aktywności w mediach społecz-

nościowych i dbałość o profesjonalne przygo-
towanie treści i formy przekazu.

	• Wzajemna wymiana między oddziałami okrę-
gowymi SKwP treści zamieszczanych 
w mediach społecznościowych.

	• Rozwijanie grup dyskusyjnych w mediach 
społecznościowych.

Cel strategiczny nr 8:  
utrzymanie stabilnej sytuacji  
finansowej SKwP
	• Prowadzenie rentownej działalności szkole-

niowej i wydawniczej.
	• Bieżąca analiza kosztów i wykonania budżetu 

w jednostkach statutowych SKwP oraz ra-
cjonalne i bezpieczne inwestowanie wolnych 
środków pieniężnych.

	• Wypracowanie mechanizmów pomocy od-
działom okręgowym SKwP będącym okreso-
wo w trudnej sytuacji finansowej.

Cel strategiczny nr 9:  
pełne wykorzystanie możliwości  
zintegrowanego systemu  
informatycznego SKwP
	• Rozwijanie funkcjonalności zintegrowanego 

systemu informatycznego SKwP.
	• Optymalne wykorzystanie narzędzi informa-

tycznych SKwP w procesie organizacji szkoleń 
i egzaminowania.

	• Wdrażanie elektronicznego obiegu dokumen-
tów i ograniczanie dokumentacji papierowej we 
wszystkich jednostkach organizacyjnych SKwP.

	• Informowanie księgowych o szansach i zagro-
żeniach wynikających ze sztucznej inteligencji 
oraz pełnej możliwości zintegrowanego syste-
mu informatycznego SKwP.



https://rachunkowosc.com.pl/sklep

nowe wydanie

wydanie specjalne

Zamknięcie
roku 2023
● roczne sprawozdanie fi nansowe 
● sprawozdanie z działalności
● rozliczenie podatku dochodowego
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Księgowi w najbliższych latach 
nie będą się nudzić 

Na XXIII Krajowym Zjeździe Delegatów Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, 
który odbył się w dniach 21-22 czerwca br., wybrano naczelne organy władz 
na kadencję 2023-2026, w tym m.in. Prezydium Zarządu Głównego SKwP. 
Z nowo wybranymi członkami Prezydium porozmawialiśmy o celach jakie  

sobie wyznaczyli na tę kadencję, nowych inicjatywach skierowanych do członków 
SKwP i wyzwaniach jakie w najbliższej przyszłości czekają księgowych.

że to z danym zawodem zdecydowaliśmy się 
związać.  W moim przypadku to również ludzie, 
których spotkałam na swojej drodze zawodowej, 
sprawili, że to z księgowością i prawem podatko-
wym związałam zawodową przyszłość.
Stanisław Hońko: W moim przypadku to kwe-
stia genów. Moja Mama ukończyła specjalność 
„Rachunkowość” w Wyższej Szkole Ekonomicz-
nej w Gdańsku (obecnie: Uniwersytet Gdański). 
Dużą część dzieciństwa spędziłem w koszaliń-
skim oddziale Polskiego Towarzystwa Ekono-
micznego. Podczas studiów na kierunku Eko-
nomia na Politechnice Koszalińskiej wybrałem 
specjalność „Rachunkowość”, ponieważ wiedza 
z tego obszaru była najbardziej praktyczna. 
Mówiono wówczas, że „rachunkowość ma swoje 

Zanim porozmawiamy o przyszłości, priory-
tetach i celach na najbliższe lata cofnijmy się 
na moment w czasie i porozmawiajmy o tym 
dlaczego wybrali Państwo księgowość. Na 
początku drogi zawodowej wielu z nas nie 
wie jeszcze dokładnie w jakim kierunku chce 
podążać. Czy Państwo zawsze wiedzieli, że 
to z księgowością chcą związać swoją przy-
szłość? 

Ewa Komorowska: Można postawić pytanie - czy 
jest to zawód, który się lubi, który jest źródłem 
satysfakcji i ogólnego zadowolenia? Chyba nikt 
z nas w dzieciństwie nie marzył by w przyszłości 
zostać księgowym, specjalistą ds. finansów czy 
specjalistą ds. podatków. W miarę upływu czasu, 
poznając swoje aspiracje zawodowe, wiemy, 
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pięć minut”. Jeżeli dobrze liczę, to te pięć minut 
trwa już ponad 25 lat… I moim zdaniem jeszcze 
potrwa. 
Paweł Zieniuk: Dopiero rozpoczynając studia na 
kierunku „Finanse i bankowość” wiedziałem, że 
wybiorę specjalność związaną z księgowością, 
która wydawała mi się logiczna i uporządkowana. 
Wcześniej zawsze chciałem zostać nauczycielem. 
Okazało się, że da się to połączyć. Według mnie 
doświadczenie w zawodzie księgowego jest nie-
zbędne, żeby móc uczyć rachunkowości, dlatego 
cieszę się, że przez cały czas swojej aktywności 
zawodowej mogę łączyć teorię z praktyką.  
Grażyna Voss: Praca i zainteresowanie szeroko 
rozumianą rachunkowością stanowi ciekawe 
wyzwanie. Zmieniające się przepisy i uwarun-
kowania gospodarcze nie pozwalają się nudzić. 
Kiedy  rozpoczynałam pracę zawodową nie 
wiedziałam czy na zawsze zwiążę się z księgo-
wością. Dziś uważam, że był to dobry wybór.
Leszek Lewandowicz: Przyznam, że nigdy nie 
zajmowałem się księgowością. Reprezentuję, 
jak to ujmuje Statut SKwP, „zawody pokrewne 
związane z rachunkowością”. Jestem dorad-
cą podatkowym bardzo mocno związanym 
z SKwP.  

A jak rozpoczęła się Państwa przygoda ze Sto-
warzyszeniem Księgowych w Polsce?

Stanisław Hońko: Słowo „przygoda” jest chyba 
rzeczywiście dobrym określeniem. O SKwP 
dowiedziałem się od śp. Profesora Kazimierza 
Sawickiego. Pan Profesor zachęcał pracowni-
ków Katedry Rachunkowości w Uniwersytecie 
Szczecińskim do aktywności w tej organizacji, 
którą z czasem zacząłem nazywać „naszą orga-
nizacją”. Po kilku latach zostałem wiceprezesem, 
a następnie prezesem szczecińskiego oddziału 
SKwP. Zostałem również wykładowcą na kur-
sach dla księgowych. Do SKwP przyciągnęła 
mnie możliwość nawiązania kontaktów i współ-
pracy z wysokiej klasy specjalistami. To ogromny 
potencjał naszej organizacji, który wciąż mnie 
rozwija.
Leszek Lewandowicz: Mój pierwszy zawodowy 
kontakt z SKwP miał miejsce prawie 20 lat 
temu. Przez kilka pierwszych lat prowadziłem 
szkolenia z prawa podatkowego w Oddziale 
Wielkopolskim SKwP w Poznaniu. Najwyraźniej 
sprawdziłem się, ponieważ SKwP nie tylko nie 
zrezygnowało ze mnie jako z wykładowcy, ale 
także umożliwiło inne działania, w tym pełnienie 
różnych funkcji w strukturach SKwP.

Ewa Komorowska: Członkiem Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce zostałam w 2002 r. Organi-
zacją zainteresowali mnie przyjaciele. Później zo-
stałam wykładowcą, członkiem władz Oddziału 
Okręgowego w Warszawie SKwP, Przewodniczą-
cą Głównej Komisji Rewizyjnej SKwP, a obecnie 
członkiem Prezydium Zarządu Głównego SKwP. 
Poznałam wielu wybitnych specjalistów z róż-
nych dziedzin prawa, wiele koleżanek i kolegów. 
W roli wykładowcy spełniam jedną ze swoich 
pasji zawodowych. Kontakt z uczestnikami 
szkoleń to odpowiedzialność, ale też satysfakcja 
i spora dawka pozytywnej energii. 
Grażyna Voss: Pierwszy raz spotkałam się 
z SKwP podczas konferencji, następnie zapozna-
łam się z publikacjami, ofertą szkoleń i spotka-
niami w ramach Klubu Księgowego. Tematyka 
tych wszystkich wydarzeń tak bardzo mnie zain-
teresowała, że do dzisiaj w nich uczestniczę.
Paweł Zieniuk: Członkiem Stowarzyszenia Księ-
gowych zostałem jeszcze jako student. Kilka lat 
później prowadzenie kursów zaproponował mi 
mój mentor i promotor doktoratu – profesor 
Bronisław Micherda. A potem wszystko już 
potoczyło się bardzo szybko, kolejne projekty, 
zadania, praca w oddziale okręgowym i w licz-
nych komisjach. Stowarzyszenie tworzą ludzie, 
a ja zawsze miałem szczęście spotykać na swo-
je drodze osoby, od których mogłem się wiele 
nauczyć i które chciały się ze mną dzielić swoją 
wiedzą.

Wybór do Prezydium Zarządu Głównego 
(organu naczelnego Stowarzyszenia Księgo-
wych w Polsce przyp. red.) to ogromny kredyt 
zaufania od księgowych / członków SKwP 
i z pewnością nie lada wyzwanie. Jak się Pań-
stwo odnajdują w nowej roli?

Leszek Lewandowicz: Spośród całego Prezy-
dium Zarządu Głównego SKwP mam najbardziej 
komfortową sytuację w tym zakresie, gdyż funk-
cję Sekretarza pełniłem także przez poprzednie 
4 lata. To był okres wielkich wyzwań, które w try-
bie przyspieszonym bardzo mocno zmieniły wa-
runki, w jakich przyszło nam działać i oczywiście 
miały istotny wpływ na zmiany w SKwP. Przy-
znaję jednak, że ponowne powierzenie tej samej 
funkcji zobowiązuje podwójnie.
Stanisław Hońko: To wyróżnienie, ale też duża 
odpowiedzialność. Byłem członkiem prezydium 
w poprzedniej kadencji, dlatego nie jest to dla 
mnie zupełnie nowa rola. Liczę na wsparcie 
oddziałów okręgowych i na wszystkie pomysły, 
które będą rozwijać SKwP.  

Wokół nas
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Grażyna Voss: Myślę, że dzisiaj trudno odpowie-
dzieć na to pytanie. Każdy rok przynosi nowe 
wyzwania i nowe rozwiązania, patrzę jednak 
optymistycznie w przyszłość.
Ewa Komorowska: Staram się skoncentrować 
na zadaniach, które są przede mną. Wybór do 
Prezydium Zarządu Głównego to z pewnością 
wyróżnienie, ale także bardzo duża odpowie-
dzialność.
Paweł Zieniuk: Wybór na funkcję wiceprezesa 
dla mnie również jest ogromnym wyróżnieniem 
i jeszcze większym wyzwaniem. Do nowych obo-
wiązków, z którymi zdążyłem się już zapoznać, 
podchodzę z dużym optymizmem i chęcią do 
działania. Wiem, że mogę liczyć na pomoc wielu 
osób. Znam specyfikę działania SKwP, mam do-
świadczenie w zarządzie oddziału okręgowego 
i komisjach działających przy Zarządzie Głów-
nym. Mam nadzieję, że to wszystko pozwoli mi 
dobrze odnaleźć się w nowej roli.

Wyznaczyli sobie Państwo konkretne cele. 
Na osiągnięciu których szczególnie Wam 
zależy?

Stanisław Hońko: Strategiczne cele naszej 
organizacji wyznaczyli uczestnicy Krajowego 
Zjazdu Delegatów. Naszym zadaniem jest 
koordynacja działań SKwP, aby te cele reali-
zować w sposób zrównoważony. Do prioryte-
towych zadań z pewnością będzie należało 
prowadzenie spójnych działań promocyjnych, 
obejmujących promocję zawodu księgowego 
i naszej organizacji. Księgowy to atrakcyjny 
i perspektywiczny zawód, dla osób które stale 
chcą się rozwijać. Chcemy tę myśl populary-
zować, co – mam nadzieję – przyczyni się do 
zwiększenia liczby aktywnych członków SKwP. 
W ten sposób SKwP będzie postrzegane jako 
nowoczesna organizacja zrzeszająca ekspertów 
o wysokich kompetencjach i koncentrująca się 
na sprawach etyki zawodowej.
Grażyna Voss: Jednym ze sposobów na osią-
gnięcie tego celu jest współpraca ze szkołami 
średnimi i uczelniami, która umożliwi promo-
wanie zawodu i pokazanie młodym ludziom, że 
księgowy to nowoczesny pracownik odnajdujący 
się w gąszczu zmieniających się przepisów 
prawnych i procesie cyfryzacji.
Paweł Zieniuk: Spośród wyznaczonych celów 
najistotniejsze dla mnie są te związane z dzia-
łalnością szkoleniową SKwP. Chciałbym, aby 
oferta naszych kursów i szkoleń była nieustannie 
aktualizowana i nadążała za zmianami otoczenia 
prawno-gospodarczego. Aby księgowi wiedzieli, 

że SKwP nadąża za tymi zmianami oraz rozwo-
jem technologii informatycznych wykorzystywa-
nych w pracy księgowych. I wreszcie aby nasza 
oferta docierała do nowych pokoleń kandyda-
tów na księgowych, wchodzących obecnie na 
rynek pracy.
Ewa Komorowska: Chciałabym skupić się na 
działaniach wspomagających księgowych. Wi-
dzę, jak bardzo jest to teraz ważne, szczególnie 
w sytuacji permanentnych zmian w obszarach 
regulacji prawnych, ale również zmian pokole-
niowych.
Leszek Lewandowicz: Skupiam się na ob-
szarach dla mnie bliskich, a bardzo ważnych 
dla księgowych, czyli na prawie podatkowym 
i składkach rozliczanych przez ZUS. SKwP ak-
tywnie bierze udział w opiniowaniu projektów 
aktów prawnych, ale także w trybie roboczym 
uczestniczy w konsultowaniu tworzonych i obo-
wiązujących przepisów. Na bieżąco zgłaszamy 
właściwym organom lub instytucjom problemy 
związane ze stosowaniem przepisów. Część 
uwag SKwP jest uwzględniana. Rozumiem też, 
że część zasadnych postulatów SKwP nie może 
być rozpatrzona pozytywnie z uwagi na ograni-
czenia natury politycznej. Zaryzykuję przy tym 
stwierdzenie, że gdyby nie działalność SKwP 
we wskazanym obszarze, to prawo podatkowe 
i składkowe byłoby jeszcze gorsze…

W jaki sposób zatem SKwP będzie wspierać 
księgowych i biura rachunkowe w najbliż-
szych latach? 

Stanisław Hońko: Będziemy kontynuować 
działania realizowane w poprzedniej kadencji, 
a także wdrażać nowe inicjatywy. Działania te 
można opisać skrótem 3W – wiedza, współpra-
ca i wsparcie.  Wiedza, bo stale doskonalimy 
ofertę edukacyjną SKwP, dbamy o jej aktu-
alność i jakość. Ważną rolę w tym obszarze 
odgrywa Wydawnictwo Rachunkowość, dostar-
czające sprawdzone treści merytoryczne, na 
których księgowi mogą polegać. Współpraca, 
ponieważ SKwP stale współpracuje z przedsię-
biorcami, z zagranicą, z uczelniami i szkołami 
średnimi. To również działania integrujące 
środowisko księgowych, które przyczyniają się 
do współpracy i wymiany doświadczeń między 
księgowymi. Wsparcie to cała gama działań 
SKwP jako organizacji reprezentującej pol-
skich księgowych. Mam na myśli na przykład 
opiniowanie aktów prawnych, dążenie do zde-
f iniowania zawodu księgowego, występowanie 
w imieniu księgowych do władz i instytucji, 
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promocję zawodu w mediach, reagowanie na 
krzywdzące księgowych wypowiedzi w me-
diach. Co do nowych inicjatyw – mamy sporo 
pomysłów, ale wymagają one jeszcze prze-
dyskutowania w szerszym gronie. Wiele z nich 
będzie odnosić się do wspomnianej wcześniej 
promocji oraz do usprawnień w zakresie orga-
nizacji. Jesteśmy także otwarci na propozycje 
naszych Członków. 
Grażyna Voss: Zmiana wpisana jest w rozwój, 
również zawodowy, dlatego istotnym elemen-
tem będzie edukacja. Kursy, szkolenia i konfe-
rencje pozwolą na zdobycie aktualnej wiedzy, co 
zapewni profesjonalne wykonywanie zawodu.
Paweł Zieniuk: Nie można zapominać 
o działalności statutowej Stowarzyszenia – 
o umożliwianiu księgowym uczestnictwa 
w prelekcjach, czy bezpłatnych konsultacjach 
prowadzonych w większości naszych oddziałów 
okręgowych, o wymianie doświadczeń 
w ramach konferencji i webinariów, o wsparciu 
dla osób poszukujących pracy w branży 
księgowej, o promocji zawodu i organizacji 
kampanii informacyjnych.

Ostatnich kilka lat to był trudny czas dla 
księgowych. Ogromna ilość zmian w prze-
pisach, wprowadzenie Polskiego Ładu czyli 
największej reformy podatkowej od 20 lat, 
postępująca cyfryzacja i nakładane na księ-
gowych coraz to nowe obowiązki, a wszystko 
to w cieniu pandemii, która również mocno 
obciążyła księgowych. Będzie spokojniej 
i stabilniej?

Stanisław Hońko: To prawda, wielokrotnie 
w mediach wypowiadaliśmy się, że księgowi 
byli cichymi bohaterami pandemii. Mimo lock
downów, przestawienia się na zdalną pracę, to 
właśnie dzięki księgowym pracownicy otrzy-
mywali wypłatę na czas, podatki były rozliczane 
na bieżąco, były sporządzane sprawozdania 
finansowe. Tzw. Polski Ład spowodował cha-
os, jakiego nie pamiętają najstarsi księgowi. 
Dodatkowo, księgowi byli obciążani odpowie-
dzialnością za niedopracowane przepisy, na co 
SKwP szybko i stanowczo reagowało w ramach 
akcji #MuremZaKsiegowymi. Czy czeka nas 
okres stabilizacji? Tego nie wie nikt. Z docie-
rających do nas sygnałów wynika, że księgowi 
w najbliższych latach nie będą się nudzić. Mam 
tylko nadzieję, że wdrożenie nowych rozwiązań 
poprzedzą faktyczne, merytoryczne konsultacje 
społeczne i będą one wdrażane w rozsądnych 
terminach. Dzięki temu księgowi i dostawcy 

oprogramowania będą mogli się do nich przy-
gotować.
Ewa Komorowska: To trudne pytanie. Ostatnie 
lata przyniosły duże zmiany - zmiany w prawie, 
zmiany w przedsiębiorstwach, zmiany technolo-
giczne. Mierzymy się z coraz większym tempem 
zmian, a to oznacza brak stabilności. To cecha 
zmieniającego się świata.  
Grażyna Voss: Zmieniające się otoczenie gospo-
darcze i różnorodność wyzwań jakie stawiane 
są przed księgowymi nie wprowadzą stagnacji 
w pracy zawodowej. Zmiany mają charakter cią-
gły, jednak możemy sobie tylko życzyć aby ich 
tempo było dostosowane do możliwości rozwoju 
zawodowego i przyczyniły się do zapewnienia 
wymaganych cech jakościowych sporządzanych 
raportów.

Przed nami KSeF. Czy to rzeczywiście taka 
rewolucyjna zmiana? 
Ewa Komorowska: KSeF to zmiana przede 
wszystkim dla przedsiębiorcy jako organizacji. 
Profesjonalne jej wdrożenie będzie ułatwieniem 
dla pionów finansowo - księgowych.
Leszek Lewandowicz: Zgadzam się, że KSeF to 
rewolucja – dla podatników i ich księgowych. Od 
chwili pojawienia się pomysłu wprowadzenia 
obligatoryjnego KSeF jestem mocno zaanga-
żowany w proces opiniowania i konsultowania 
tego rozwiązania. Przykład KSeF potwierdza, że 
traktujemy MF jako partnera, a nie jako wroga. 
Liczne krytyczne uwagi mają na celu wypraco-
wanie rozwiązań, które sprawdzą się w praktyce 
i nie będą dla podatników zbyt uciążliwe lub 
zbyt kosztowne. 
Ustawa wprowadzająca obowiązkowy KSeF 
została uchwalona, ale to nie koniec naszych 
działań. Przeciwnie, największa część pracy jest 
dopiero przed nami. Moim zdaniem przepisy 
w dalszym ciągu wymagają dopracowania. 
Część problemów być może uda się załatwić 
poprzez objaśnienia podatkowe, ale obawiam 
się, że będą jeszcze potrzebne zmiany w samej 
ustawie. Do tego dochodzą przepisy wykonaw-
cze i rozwiązania techniczne, a także organiza-
cyjne. Wiele wskazuje na to, że rok 2024 zostanie 
w księgowości zdominowany przez KSeF.

Księgowi są gotowi na KSeF? 

Leszek Lewandowicz: NIE. Moim zdaniem 
konieczne jest jak najszybsze przygotowanie 
oraz przeprowadzenie kampanii informacyjnej 
i instruktażowej przez MF. SKwP mogłoby wes-
przeć działania w tym zakresie, docierając do 

Wokół nas
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swoich członków i sympatyków. Obawiam się, że 
do 1 lipca 2024 r. nie uda się dobrze przygotować 
podatników i księgowych do KSeF. Jeszcze jest 
czas by dokonać szczegółowej analizy rozwiązań, 
wprowadzić odpowiednie poprawki, uświado-
mić podatników, dać im czas na przygotowa-
nie…, a nawet przesunąć wprowadzenie zmian. 
Obowiązkowy KSeF przyniesie odczuwalne 
korzyści, ale dopiero po 2-3 latach od jego wpro-
wadzenia. SKwP dołoży starań, by pierwsze lata 
nie stały się drogą przez mękę.
Ewa Komorowska: Pytanie należałoby zadać 
przedsiębiorcom, czy są gotowi na KSeF. 
Czytając program działalności Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce na kolejne cztery lata, 
wysoko na liście celów znajdziemy wzmocnienie 
społecznej pozycji zawodu księgowego. Przed-
siębiorcy ufają księgowym, ponieważ nie tylko 
informują ich o zagrożeniach, ale także przed-
stawiają rozwiązania minimalizujące ryzyko. Wy-
konują więc zawód zaufania publicznego, choć 
wciąż do takich zawodów się nie zaliczają…
Stanisław Hońko: Zacznę od tego, że „zawód za-
ufania publicznego” nie ma ustawowej definicji. 
Nie ma też odpowiedników w innych krajach 
UE. Jedną z cech zawodu zaufania publicznego 
jest istnienie samorządu zawodowego, przejmu-
jącego część kompetencji państwa. Brak tego 
samorządu powoduje, że księgowi w Polsce nie 
są zawodem zaufania publicznego. Ale moim 
zdaniem – tylko formalnie. 
W praktyce wypełniają inne warunki zaliczenia 
do takich zawodów, jak: profesjonalizm, posia-
danie specjalistycznych kwalifikacji, publiczne 
znaczenie wykonywanej pracy, powierzenie 
tajemnicy zawodowej czy istnienie norm etycz-
nych. A zatem, chociaż księgowi formalnie nie 
są zawodem zaufania publicznego, to cieszą się 
tym zaufaniem, przede wszystkim w swoim „na-
turalnym środowisku”, czyli w biznesie, sektorze 
publicznym i w organizacjach pozarządowych.
Paweł Zieniuk: SKwP od wielu lat stara się 
propagować postrzeganie księgowego jako pro-
fesjonalnego doradcy i przewodnika po świecie 
biznesu, dostarczającego i interpretującego 
dane, które są kluczowe w wielu decyzjach 
biznesowych. Księgowi nie są oficjalnie zalicza-
ni do grona zawodów zaufania publicznego, 
a przecież wykonywanie tego zawodu wymaga 
odpowiednich kwalifikacji i doświadczenia oraz 
spełniania wysokich wymogów etycznych.
Grażyna Voss: Prezentując zawód księgowego, 
przedstawiamy jego zalety, rolę  kompetencji za-

wodowych, wysoki profesjonalizm i stosowanie 
wzorców etycznych. Prezentując zakres odpo-
wiedzialności zawodowej księgowych w świetle 
różnych uregulowań prawnych i kary związane 
z ich naruszeniem  oraz skutki zachowań nie-
etycznych, zmienia się postrzeganie zawodu. 
Uwypukla się jego złożoność i potrzeba ciągłego 
doskonalenia zawodowego, kwantyfikowanie 
tych elementów nie jest proste, a nadużycia, 
oszustwa i przestępstwa gospodarcze utrudniają 
zaliczenie naszego zawodu do zawodów zaufa-
nia publicznego.   

Stowarzyszenie od kilku lat postuluje o zde-
finiowanie zawodu księgowego. Prowadzone 
były rozmowy z Ministerstwem Finansów, 
które poddało pod konsultacje społeczne 
propozycje i założenia dotyczące przyszłości 
zawodu księgowego. Przeprowadzane były 
ankiety i akcje informacyjne zarówno wśród 
księgowych, jak i przedsiębiorców. Na jakim 
jesteśmy dziś etapie? Co udało się wypraco-
wać?

Leszek Lewandowicz: SKwP doprowadziło do 
ponownego wywołania sprawy zdefiniowania 
lub uregulowania zawodu księgowego. W 2014 
roku doszło do tzw. deregulacji usługowego 
prowadzenia ksiąg rachunkowych i pozostałych 
ewidencji podatkowych. Praktyka wykazała, że 
deregulacja ma pewne zalety, ale też spowodo-
wała szereg problemów. W tej chwili jesteśmy 
na etapie rozważań w jakim kierunku należy 
iść – pozostawienie stanu obecnego, czy jakaś 
forma uregulowania zawodu. Czekamy na koń-
cowe wnioski z MF.
Stanisław Hońko: Przekazaliśmy do Minister-
stwa Finansów wyniki szerokich konsultacji 
środowiskowych, prowadzonych w ramach akcji 
#SluchamyKsiegowych. Z pełnym stanowiskiem, 
reprezentującym różne możliwe scenariusze, 
można zapoznać się na skwp.pl. Czekamy na 
podsumowanie wyników prekonsultacji. Od 
wniosków z tego podsumowania uzależniamy 
dalsze działania w tym obszarze. 
Paweł Zieniuk: Dużym sukcesem SKwP jest 
zgłoszenie do Zintegrowanego Systemu Kwa-
lifikacji (ZSK) pięciu kwalifikacji rynkowych, 
adresowanych do osób zajmujących się ra-
chunkowością oraz obsługą kadrowo-płaco-
wą. Stwarza to podbudowę do podkreślenia 
profesjonalizmu księgowych i ułatwia ocenę ich 
kwalifikacji. Opisy kwalifikacji rynkowych mogą 
zostać wykorzystane przy definiowaniu zawodu 
księgowego.
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Dlaczego zdefiniowanie zawodu jest tak  
ważne?

Stanisław Hońko: Pojęcie „księgowy” występu-
je w wielu przepisach, na przykład w kodeksie 
spółek handlowych, w ustawie o podatku ot 
towarów i usług, ustawie o zryczałtowanym 
podatku dochodowym czy w ordynacji po-
datkowej. W żadnym z aktów prawnych nie 
definiuje się tego zawodu, co jak przypuszczam 
wynika z przekonania ustawodawcy, że wszyscy 
rozumieją czym zajmuje się księgowy. Problem 
polega jednak na tym, że ten zakres obowiąz-
ków księgowych jest obecnie bardzo obszerny, 
a w konsekwencji pojęcie księgowego staje się 

niezwykle pojemne. Księgowym jest zarówno 
osoba prowadząca uproszczone ewidencje 
podatkowe w jednoosobowej działalności 
gospodarczej (co wcale nie jest zadaniem ła-
twym) oraz osoba sporządzająca sprawozdania 
finansowe według MSR. Zdefiniowanie zawodu 
jest zatem pierwszym krokiem do określenia 
drabiny kompetencji zawodowych, co powinno 
ułatwić planowanie kariery zawodowej. Jest 
również istotne z perspektywy pracodawców, 
którzy dzięki jasno określonym stopniom tej 
drabiny będą mogli określić wymagane kom-
petencje potencjalnych pracowników. SKwP 
ma bogate doświadczenie w tym zakresie, 
ponieważ od wielu lat certyfikuje księgowych 

dr hab. Stanisław Hońko, prof. US  
– prezes

Prezes Zarządu Głównego Stowa-
rzyszenia Księgowych w Polsce, 
prezes SKwP Oddziału Okręgowego 
w Szczecinie, profesor w Katedrze 
Rachunkowości Uniwersytetu 
Szczecińskiego, przewodniczący 
Rady Naukowej Instytutu Ekono-
mii i Finansów, członek Komitetu 
Standardów Rachunkowość, autor 
ponad 300 publikacji, doradca po-
datkowy.

dr hab. Grażyna Voss, prof. PBŚ  
– wiceprezes

Doktor habilitowany nauk społecznych 
w dyscyplinie: ekonomia i finanse, profesor 
Politechniki Bydgoskiej im. Jana  i Jędrzeja 
Śniadeckich, kierownik Katedry Finansów 
i Rachunkowości, członek Zarządu Głów-
nego SKwP, prezes Oddziału Okręgowego 
SKwP w Bydgoszczy, wieloletni wykła-
dowca akademicki i trener na kursach 
dla praktyków, ambasador Zawodowej 
Etyki w Rachunkowości, autor ponad 200 
publikacji adresowanych do środowiska 
naukowego, jak i do praktyków.

Wokół nas
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w ramach czterostopniowej ścieżki. Jest rów-
nież inicjatorem urzędowo potwierdzonych 
kwalifikacji w tym zakresie, w ramach Zintegro-
wanego Systemu Kwalifikacji.   
Ewa Komorowska: Ważna jest regulacja kwa-
lifikacji jakie powinien posiadać kandydat na 
księgowego.
Grażyna Voss: Zdefiniowanie zawodu jest waż-
ne, ale również trudne, ze względu na charakter 
wykonywanych prac. Wprowadzenie ZSK (Zin-
tegrowany System Kwalifikacji) i certyfikatów 
zawodowych dla: samodzielnych księgowych, 
głównych księgowych i dyplomowanych księ-
gowych nie ułatwia jego zdefiniowania, ale 

wskazuje poziom posiadanych kompetencji 
niezbędnych do wykonywania zawodu.  
Paweł Zieniuk: Ważne jest określenie jakie 
czynności mieszczą się w ramach zawodu księ-
gowego. Zdefiniowanie zawodu da księgowym 
stabilną pozycję, wiedzę co im wolno, a czego 
nie, wyeliminuje możliwość zarzucania im na-
ruszeń, podkreśli też siłę i prestiż zawodu.

Dziękuję za rozmowę. Życzę realizacji posta-
wionych sobie celów oraz wielu ciekawych 
inicjatyw wspierających księgowych.

Rozmawiała: Izabela Jurczak

dr Paweł Zieniuk  – wiceprezes

Doktor nauk ekonomicznych, 
biegły rewident, dyplomowany 
księgowy SKwP, członek Komisji 
Egzaminacyjnej dla kandydatów 
na biegłych rewidentów, sekretarz 
Zarządu Oddziału Okręgowego 
SKwP w Krakowie, adiunkt w Ka-
tedrze Rachunkowości Finansowej 
Uniwersytetu Ekonomicznego 
w Krakowie, wiceprezes zarządu 
biura rachunkowego Hexo Sp. z o.o., 
przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
fundacji Panteon Narodowy, autor 
i współautor licznych publikacji na-
ukowych z zakresu rachunkowości 
i rewizji finansowej.

Leszek Lewandowicz  
– sekretarz

Doradca podatkowy 
ściśle związany ze Stowa-
rzyszeniem Księgowych 
w Polsce, wykładowca 
prawa podatkowego 
w SKwP, od kilku kadencji 
pełni funkcję sekretarza 
Zarządu Oddziału Wiel-
kopolskiego w Poznaniu 
oraz drugą kadencję – 
sekretarza Zarządu Głów-
nego SKwP, absolwent 
Akademii Ekonomicznej 
w Poznaniu (obecnie Uni-
wersytet Ekonomiczny).

Ewa Komorowska  
– skarbnik

Absolwentka Wydziału 
Ekonomii Politechniki 
Radomskiej im. Kazimie-
rza Pułaskiego, a także 
Podyplomowych Studiów 
Rachunkowości Akademii 
Górniczo-Hutniczej im. 
Stanisława Staszica Wy-
dział Zarządzania, biegły 
rewident, dyplomowany 
księgowy SKwP, członek 
Zarządu SKwP Oddziału 
Okręgowego w Warszawie, 
skarbnik Zarządu Główne-
go SKwP, wykładowca.
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REKORD jest NASZ

Pamiętacie akcję REKORD 2022 – największe 
szkolenie online organizowane przez Stowarzy-
szenie Księgowych w Polsce Oddział Okręgowy 
w Legnicy, SKwP Oddział Okręgowy w Opolu 
i Stowarzyszenie Księgowych w Polsce Oddział 
Dolnośląski.
Rok temu udało się! Dlatego podjęliśmy kolejną 
próbę… i MAMY TO! II Edycja Księgowi idą na 
rekord została zdobyta.

14 czerwca br. odbyło się szkolenie online „LO-
GICZNY KSIĘGOWY W PODATKU VAT”. W biciu 
rekordu udział wzięło 1014 osób. 
Bardzo dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili 
się do tego, że REKORD jest nasz!!! To właśnie 
dzięki Wam nasze wydarzenie zostanie zapisane 
na kartach historii. Państwa zaangażowanie w wy-
darzenie było na 120% i rosło z minuty na minutę. 
Bardzo dziękujemy i do zobaczenia za rok!

Uroczyste wręczenie nagród  
w LIV. edycji Konkursu na najlepsze 
prace i opracowania z dziedziny  
rachunkowości
1 czerwca br., w siedzibie Zarządu Głównego 
SKwP w Warszawie przy ul. Górnośląskiej 5, 
odbyło się uroczyste wręczenie nagród w LIV. 
edycji Konkursu na najlepsze prace i opracowa-
nia z dziedziny rachunkowości Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce.
Uroczystość poprowadzili: prof. dr hab. Gertruda 
Krystyna Świderska – przewodnicząca kapituły, 
prof. dr hab. Zbigniew Luty – cżłonek kapituły 
oraz gospodarz Jerzy Koniecki – prezes Stowa-
rzyszenia Księgowych w Polsce.
Wszystkim laureatom serdecznie gratulujemy!

Z życia SKwP

Wokół nas
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Więcej informacji o konkursach znajdziecie na 
stronie:
Kapituła konkursu na najlepsze prace i opraco-
wania z dziedziny rachunkowości

Rozstrzygnięcie IX edycji konkursu 
na najlepsze opracowania  
dylematów etycznych z dziedziny 
rachunkowości

Kapituła Konkursu RN SKwP na najlepsze opra-
cowania dylematów etycznych z dziedziny ra-
chunkowości po zapoznaniu się z oceną i punk-
tacją opracowań, uzyskaną po pierwszej i drugiej 
recenzji, przyznała następujące nagrody:
	• nagroda I stopnia dla Adrianny Pietryki-

-Węglarz za opracowanie pt.: „Nieprawidłowy 
onboarding”,

	• nagroda I stopnia dla Sylwii Rzepki za opra-
cowanie pt.: „Etyka w dobie zrównoważonego 
rozwoju”,

	• nagroda II stopnia dla Anety Prostak-Mo-
tyl za opracowanie pt.: „I że Cię nie opuszczę 
aż do śmierci”,

	• wyróżnienie – dla Wiktora Gumiennego za 
opracowanie pt.: „Doskonalenie zawodowe 
vs. relacje osobiste”.

Ogłoszenie wyników ww. laureatom nastąpi-
ło w dniu 28 czerwca 2023 r. w formie zdalnej.
W tej miłej uroczystości udział wzięli ambasado-
rzy i rzecznicy etyki zawodowej w rachunkowo-
ści funkcjonujący przy naszym Stowarzyszeniu 
oraz członkowie Komisji Etyki.
W uroczystości wzięli również udział:  
prezes ZG – dr hab. Stanisław Hońko, prof. US, 
wiceprezes ZG – dr hab. Grażyna Voss, prof. PBŚ  
oraz przewodniczący Rady Naukowej SKwP 
– prof. dr hab. Zbigniew Luty.

Wszystkich Członków i Sympatyków SKwP za-
chęcamy do włączenia się w inicjatywę ciągłego 
rozwoju Banku Dylematów Etycznych.

Pierwsze posiedzenie Zarządu  
Głównego w nowej kadencji

13 września br. odbyło się pierwsze posiedzenie 
Zarządu Głównego Stowarzyszenia Księgowych  
w Polsce w kadencji 2023–2026.
Uczestniczyło w nim 36. członków Zarządu 
Głównego, przewodniczące Głównej Komisji 
Rewizyjnej – Bożena Pustelnik i Głównego  
Sądu Koleżeńskiego – Anita Tomaszewska  
oraz Michał Flont, prezes Spółki Rachunkowość.
Na posiedzeniu, prezes Zarządu Głównego 
dr. hab. Stanisław Hońko, prof. US przedstawił 
założenia organizacyjne dotyczące działalności 
Zarządu i jego Prezydium, w bieżącej kadencji 
oraz wskazał m.in. główne zadania oraz zasady 
współpracy w ramach całego Stowarzyszenia.
Powołane zostały nowe składy osobowe komisji 
i rad Zarządu Głównego SKwP na kadencję 
2023–2026, a także utworzono Zespół Ekspertów 
SKwP, do zadań którego należeć będzie m.in. 
opiniowanie projektów aktów prawnych oraz 
uczestniczenie w wystąpieniach związanych 
z problematyką stosowania przepisów pra-
wa. Kierowanie pracami Zespołu powierzono 
prof. Waldemarowi Dotkusiowi – koordynatorowi 
zespołu.

https://skwp.pl/rada-naukowa/kapitula-konkursu-na-najlepsze-prace-i-opracowania-z-dziedziny-rachunkowosci/
https://skwp.pl/rada-naukowa/kapitula-konkursu-na-najlepsze-prace-i-opracowania-z-dziedziny-rachunkowosci/
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Projekt – Wsparcie techniczne  
w celu ułatwienia integracji  
społecznej i zawodowej obywateli 
państw trzecich w Polsce, w tym 
osób uciekających z Ukrainy

Na prośbę Międzynarodowej Organizacji 
ds. Migracji (IOM Polska) Stowarzyszenie 
Księgowych w Polsce podjęło się zrecenzowania 
broszury informacyjnej dot. analizy 
porównawczej zawodów – „Specjaliści oraz 
pracownicy ds. księgowości i rachunkowości”. 
Wyniki zaprezentował dr Paweł Zieniuk, 
wiceprezes ZG SKwP, podczas konferencji 
podsumowującej projekt, która odbyła się 
21.09.2023.
Projekt realizowany jest w ramach wsparcia 
technicznego w celu ułatwienia integracji spo-
łecznej i zawodowej obywateli państw trzecich 
w Polsce, w tym osób uciekających z Ukrainy 
i realizowany jest ze środków UE. W ramach pro-
jektu przygotowano analizę porównawczą wy-
branych zawodów polskich i ukraińskich, w tym 
zawodów związanych z rachunkowością. Projekt 
ma podwójny cel:
	• stworzenie praktycznego narzędzia wspoma-

gającego porównanie kwalifikacji polskich 
i ukraińskich,

	• stworzenie mapy drogowej, która pozwoli 
usprawnić systemowe rozwiązania związane 
z uznawaniem kwalifikacji z krajów trzecich.

Więcej informacji na temat projektu znajdziesz 
na stronie IOM STATEMENT.

Spotkanie Klubu Członków  
Honorowych

11 października 2023 r. w siedzibie biura ZG 
SKwP odbyło się spotkanie Klubu Członków 
Honorowych, w którym uczestniczyło 25 człon-
ków honorowych, w tym 11 online.
Spotkanie prowadził Janusz Czerwieniec – pre-
zes Klubu Członków Honorowych w kadencji 
2019–2022. Uczestników powitał również Stani-
sław Hońko – prezes Zarządu Głównego SKwP.
Agenda spotkania obejmowała między innymi 
wybór Prezydium Klubu Członków Honorowych, 
a także omówienie bieżących działań SKwP, 
celów strategicznych i kierunków rozwoju 
w kadencji 2023–2026.
Podczas spotkania wręczono dyplomy nowym 
członkom honorowym, obecnym na spotkaniu. 
Janusz Czerwieniec krótko przedstawił zakres 
działań realizowanych dotychczas przez Prezy-
dium Klubu. Następnie dokonano wyboru Pre-
zydium Klubu Członków Honorowych Stowarzy-
szenia Księgowych w Polsce (uchwała nr 1/2023 
Klubu Członków Honorowych Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce z dnia 11 października 
2023 r.), które ukonstytuowało się następująco:
	• Władysław Fałowski – przewodniczący,
	• Jerzy Łopacki – wiceprzewodniczący,
	• Andrzej Skórzewski – sekretarz,
	• Stanisława Gudebska – członek,
	• Joanna Nowowiejska-Fedecka – członek.

Na spotkaniu mówiono także o konieczności 
wydzielenia podstrony na portalu internetowym 
SKwP, skierowanej do Członków Honorowych, 
która umożliwi wymianę myśli, poglądów i zapa-
trywań na określone działania władz Państwo-
wych i środowiskowych. Ułatwi również wsparcie 
doświadczeniem Członków Honorowych Zarządu 
Głównego poprzez składanie sugestii oraz ocenę 
poszczególnych działań. 

Wokół nas

https://poland.iom.int/pl/technical-support-facilitate-social-and-labour-market-inclusion-third-country-nationals-poland-including-those-fleeing-ukraine
https://poland.iom.int/pl/technical-support-facilitate-social-and-labour-market-inclusion-third-country-nationals-poland-including-those-fleeing-ukraine
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Narada dyrektorów biur zarządów 
oddziałów okręgowych SKwP

W dniach 18–19 października 2023 r., w siedzibie 
ZG SKwP w Warszawie, odbyła się Narada dyrekto-
rów biur zarządów oddziałów okręgowych SKwP.
W spotkaniu uczestniczyło 24 przedstawicieli 
oddziałów okręgowych, Prezydium ZG oraz za-
proszeni goście.
Naradę otworzył prezes ZG SKwP dr. hab. Stani-
sław Hońko, prof. US.
Tematyka spotkania obejmowała m.in.:
	• sprawy szkoleniowe i wydawnicze,
	• współpracę z wydawnictwem Rachunkowość,
	• działania promocyjno-marketingowe,
	• sprawy finansowo-majątkowe.

Dwa dni wypełnione były prezentacjami, dysku-
sjami a także warsztatem z pracą w grupach.
Miłym przerywnikiem obrad było wieczorne wyj-
ście na kolację do restauracji Boathouse, gdzie 
kontynuowane były zajęcia integracyjne.

Jubileuszowy Zjazd Katedr  
Rachunkowości

W dniach 27–29 września 2023 r. odbył się jubile-
uszowy 70. Ogólnopolski Zjazd Katedr Rachun-
kowości pod hasłem Kolonizacja rachunkowości: 
obszary – narzędzia – perspektywy. W tym roku 
to wyjątkowe wydarzenie – będące świętem 
kadry profesorskiej z wiodących uczelni eko-
nomicznych w Polsce – gościła Szkoła Główna 
Handlowa w Warszawie. Kierunek merytoryczny 
konferencji nadała Rada Programowa pod kie-
runkiem prof. dr hab. Anny Karmańskiej.
Zjazd to okazja do wysłuchania debat na temat 
status quo rachunkowości, jej naukowej eman-
cypacji oraz przyszłości a także możliwość pu-
blikacji artykułów w czasopismach naukowych, 
między innymi w Zeszytach Teoretycznych 
Rachunkowości wydawanych przez SKwP.

Stowarzyszenie Księgowych w Polsce po raz kolejny 
zostało partnerem i sponsorem tego wydarzenia.
Z ramienia władz Stowarzyszenia w Zajeździe 
Katedr Rachunkowości uczestniczył prezes Za-
rządu Głównego SKwP – dr hab. Stanisław Hoń-
ko, profesor Uniwersytetu Szczecińskiego, wy-
stępujący w roli prelegenta, oraz wiceprezes ZG 
SKwP – dr hab. Grażyna Voss, profesor Politech-
niki Bydgoskiej.

Na zdjęciu dr hab. Stanisław Hońko, prof. US 
z prezesem Krajowej Rady Biegłych Rewiden-
tów Kamilem Jesionowskim.

Posiedzenie Komitetu Standardów 
Rachunkowości
 
10 października br. w siedzibie Stowarzyszenia Księ-
gowych w Polsce w trybie hybrydowym odbyło się 
posiedzenie Komitetu Standardów Rachunkowości. 
Spotkaniu przewodniczyła Agnieszka Stachniak, 
zastępca dyrektora Departamentu Efektywności 
Wydatków Publicznych i Rachunkowości MF.
Do zadań Komitetu Standardów Rachunkowości 
należy:
	• wydawanie krajowych standardów rachunko-

wości oraz przegląd i aktualizacja istniejących 
standardów,

	• wydawanie stanowisk w problematycznych 
kwestiach z zakresu rachunkowości,

	• opiniowanie projektów aktów prawnych w za-
kresie rachunkowości,

	• analiza i opiniowanie projektów Międzyna-
rodowych Standardów Rachunkowości oraz 
projektów ich zmian,

	• współpraca z międzynarodowymi organizacja-
mi do spraw standaryzacji rachunkowości,

	• podejmowanie innych działań mających 
na celu harmonizację i standaryzację zasad 
rachunkowości.
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Rozpoczęła się LV edycja konkursu 
na najlepsze prace i opracowania 
z dziedziny rachunkowości

Z dniem 9 listopada 2023 r. Rada Naukowa 
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce ogłosi-
ła rozpoczęcie LV edycji konkursu na najlepsze 
prace i opracowania z dziedziny rachunkowości.

Zapraszamy do udziału! 

Więcej informacji na stronie www.skwp.pl oraz 
na stronie konkursu. 

13. Europejski Kongres MŚP  
25–27 października 2023 r. Katowice

KSeF rewolucją w całej organizacji – to temat 
panelu dyskusyjnego zorganizowanego przez 
Symfonia, podczas 13. Europejskiego Kongresu 
MŚP w Katowicach. Stowarzyszenie Księgowych 
w Polsce reprezentowała dr Aleksandra Bryła, 
prezes Zarządu Oddziału we Wrocławiu, Oddzia-
łu Dolnośląskiego SKwP.

W skład Komitetu XI kadencji wchodzą:
	• Agnieszka Stachniak – przewodnicząca Komitetu,
	• Joanna Stachura – zastępca przewodniczącej 

Komitetu;
	• Członkowie:

	 dr Teresa Cebrowska, Małgorzata Czupryńska, 
Katarzyna Dębska, prof. dr. hab. Jerzy Gierusz, 
dr hab. Stanisław Hońko, dr hab. Radosław 
Ignatowski, Tomasz Konieczny, Małgorzata 
Kosiorek, Krzysztof Kruszewski, dr Dorota 
Mikulska, Łukasz Motała, Anna Sirocka, Izabela 
Sykulska, prof. dr hab. Gertruda Świderska, 
Bogusława Toma, dr Katarzyna Trzpioła;

	• Sekretarz:
	 Aneta Gołdyń.
Więcej informacji o pracach Komitetu na stronie 
⇒ Komitet Standardów Rachunkowości

Symfonia została Partnerem  
Technologicznym Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce

10 października br. przedstawiciele SKwP i Sym-
fonii podpisali umowę partnerską o współpracy 
marketingowej i edukacyjnej.
„Pracujemy ramię w ramię od wielu lat, ale 
takie formalne potwierdzenie wzajemnego 
zaufania, szacunku i chęci dalszej współpracy 
bardzo nas cieszy”.

Wokół nas

http://www.skwp.pl
https://skwp.pl/rada-naukowa/kapitula-konkursu-na-najlepsze-prace-i-opracowania-z-dziedziny-rachunkowosci/lv-edycja-konkursu/
about:blank
about:blank
about:blank
https://www.gov.pl/web/finanse/komitet-standardow-rachunkowosci
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IV Międzynarodowy Kongres  
Biur Rachunkowych   
26–27 października 2023 r. Kielce
Księgowy aniołem w biznesie? – Oczywiście, 
aniołem stróżem, gdyż strzeże przedsiębiorców 
przez popełnieniem błędów – mówili prelegenci 
panelu rozpoczynającego IV Międzynarodowy 
Kongres Biur Rachunkowych w Targi Kielce.
Jak zaznaczył dr hab. Stanisław Hońko, prof. 
Uniwersytetu Szczecińskiego, prezes Stowa-
rzyszenia Księgowych w Polsce przedsiębiorcy 
często oczekują od księgowych usług all inclusi-
ve, ale nie są już tak skorzy do odpowiedniego 
wynagradzania tej wysokiej jakości pracy. Mowa 

była także o etyce pracy oraz programach, które 
ułatwiają i usprawniają współpracę na linii księ-
gowy – kadry – firma.
W drugim panelu podjęty został temat „Przed-
siębiorcy razem. Sprzedaż i marketing”. Eksperci 
dyskutowali o tym, jak się wyróżnić.

Zapraszamy do lektury bezpłatnego 
ebooka ⇒ Krajowy System e-Faktur 
w dużych organizacjach
(wydanie z dnia 26.10.2023, Dziennik Gazeta Prawna)

Soneta, która jest twór-
cą systemu enova365, 
wraz z partnerem 
merytorycznym – Sto-
warzyszeniem Księgo-
wych w Polsce, udziela 
biurom rachunkowym 
wsparcia w procesie cy-
frowej rewolucji. Wspól-
nie wychodzimy naprze-
ciw potrzebom samych 
biur rachunkowych, ale 
także ich klientów. Pro-
ces wsparcia obejmuje 
także kolejny etap rewo-

lucji cyfrowej w postaci obowiązkowego KSeF 
i e-faktury. 

Rzecznik SKwP  
zaprasza do kontaktu

Miło nam poinformować, że Stowarzyszenie 
wzbogaciło swoje szeregi o rzecznika praso-
wego SKwP, dra Michała Hendryka – doktora 
nauk ekonomicznych z ponad 7-letnim do-
świadczeniem nabytym w nauce i praktyce. 
Dr Michał Hendryk specjalizuje się w zagad-
nieniach z obszaru finansów korporacyjnych 
i sprawozdawczości finansowej, od lat aktywnie 
uczestniczy w projektach consultingowych 
z zakresu analizy rozwiązań księgowych, analizy 
finansowej, analizy rynku, wyceny przedsię-
biorstw, oceny efektywności inwestycji, analizy 
wariantów restrukturyzacji finansowej czy 
szacowania szkód gospodarczych na potrzeby 
przedsiębiorstw z takich sektorów jak m.in. 
energetyka, offshore, cargo shipping, automoti-
ve, e-commerce, przemysł stalowy, transport 
lotniczy czy budownictwo. To właśnie one 
pokazały mu, jak skutecznie budować trwałe 
relacje z otoczeniem.

„Możliwość reprezentowania w kontaktach z me-
diami organizacji, która stoi na straży interesów 
wszystkich polskich księgowych jest dla mnie 
ogromnym wyróżnieniem i niezwykle ważnym 
wyzwaniem zawodowym”.

dr Michał Hendryk
Zapraszam Państwa do kontaktu!  
mail: rzecznik@skwp.pl

about:blank
about:blank
about:blank
https://edgp.gazetaprawna.pl/wydanie/59243,26-pazdziernika-2023/76820,Krajowy-System-e-Faktur/1
http://rzecznik@skwp.pl
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Świat

XXVII Międzynarodowy Kongres 
Stowarzyszenia Księgowych 

i Audytorów Republiki Serbskiej
XXVII Międzynarodowy Kongres Stowarzyszenia Księgowych i Audytorów Repu-
bliki Serbskiej (AAARS) z Bośni i Hercegowiny, jaki miał miejce w Banja Vrucica, 
został zorganizowany pod hasłem „Raportowanie dotyczące zrównoważonego 

rozwoju: światowe trendy i wyzwania dla małych gospodarek”. 

Z ramienia Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, 
uczestniczyli w nim członkowie Komisji ds. Zagra-
nicznych SKwP – prof. Radosław Ignatowski i Syl-
wia Rzepka. W Kongresie wśród zaproszonych 
gości spoza krajów bałkańskich, uczestniczył 
również reprezentant gruzińskich organizacji 
księgowych i audytorów, a także przedstawiciele 
Ministerstwa Finansów Republiki Serbskiej. W ca-
łym Kongresie uczestniczyło ponad 600 osób.
Odbywający się w przeciągu trzech dni Między-
narodowy Kongres AAARS, obfitował w liczne 
panele dyskusyjne stricte związane ze sprawoz-
dawczością zrównoważonego rozwoju oraz zielo-
ną transformacją. Podczas wydarzenia, odbyło się 
również spotkanie konsultacyjne, mające na celu 
wymianę opinii oraz doświadczeń, także związa-
nymi z wdrażaniem wymogów w raportowaniu 

o zrównoważonym rozwoju. W tym roku, Sto-
warzyszenie Księgowych i Audytorów Republiki 
Serbskiej obchodzi jubileusz 27-lecia swojej dzia-
łalności. Punktem kulminacyjnym świętowania 
jubileuszu było krojenie tortu, którego zaszczyt 
pośród honorowych gości dostąpili członkowie 
Komisji ds. Współpracy z Zagranicą SKwP. 
Warto przypomnieć, że dokładnie w jubileusz 
110-lecia Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, 
SKwP i AAARS wraz z innymi sześcioma między-
narodowymi organizacjami, podpisało wielostron-
ne Memorandum o współpracy profesjonalnych 
organizacji księgowych. Uroczyste podpisanie 
porozumienia odbyło się podczas II Kongresu 
Polskiej Rachunkowości, które pod honorowym 
patronatem Ministerstwa Finansów odbyło się 
w czerwcu 2017 r. w Teatrze Polskim w Warszawie.

Sylwia Rzepka
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Drużyna SKwP Warszawa  
na EKIDENIE

W zdrowym ciele zdrowy duch i nie samymi księgowaniami żyje człowiek  
– to hasła przewodnie, które przyświecały startowi drużyny Oddziału  
Okręgowego w Warszawie SKwP w XVII Maratonie Sztafet EKIDEN. 

Był to pierwszy start drużyny z Oddziału 
w Warszawie w tego typu wydarzeniu, 
ale z pewnością nie ostatni – połknęliśmy 
bakcyla.  
EKIDEN to największy w Polsce maraton 
sztafet, w którym udział biorą drużyny 
firmowe lub grupy znajomych. Tegoroczna 
edycja odbyła się 20 maja 2023 roku na 
Kępie Potockiej. Drużyna SKwP Warszawa 

składała się 
podobnie 
jak pozosta-
łe drużyny, 
z 6 zawod-
ników – 
członków 
Oddziału, 
z których 
każdy miał 
do prze-
biegnięcia 
określony 
dystans. 
Pierwszy Humory dopisywały zawodnikom…

Drużyna SKwP Warszawa w pełnym składzie Wysiłki biegaczy się opłaciły…

Inicjatorka startu drużyny SKwP 
Warszawa na EKIDENIE –  Ilona 
Hübner

zawodnik przebiegł 7,195 km, 
dwaj następni po 10 km, 
a trzej kolejni po 5 km. 
Wspólnie drużyna pokonała 
dystans równy długości ma-
ratonu, a na mecie liczył się 
końcowy wynik wszystkich 
zawodników.
Drużyna SKwP Warszawa 
w składzie: Joanna Ga-
wryluk, Dawid Kapusta, 
Ilona Hübner, Witold Rap-
czyński, Leszek Marciniuk 
i Antoni Hübner przebiegła 
dystans maratonu w czasie 
03:37:18, co ostatecznie 
uplasowało ją na 130 miej-
scu spośród 538 drużyn. 
Gratulujemy zawodnikom 
udanego startu, a kibicom 
dziękujemy za doping 
i wsparcie!

Izabela Jurczak
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Wokół nas

Z życia Oddziałów
Medale KEN
25 października 2023 r. w Domu Kultury w Ozim-
ku odbyły się  wojewódzkie obchody Dnia 
Edukacji Narodowej. Na tę uroczystość zostali 
zaproszeni przedstawiciele Oddziału Okręgo-
wego w Opolu Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce: dyrektor Centrum Kształcenia NPKU 
SKwP w Opolu Ewa Anna Kąciak oraz uhono-
rowani Medalami Komisji Edukacji Narodowej, 
wieloletni wykładowcy Centrum Kształcenia 
SKwP, Małgorzata Ziorko-Mazur i Sebastian Kuś. 
Medale przyznane przez Ministra Edukacji i Na-
uki, zostały wręczone przez Opolskiego Kuratora, 
Michała Sieka.
Małgorzata Ziorko-Mazur to wykładowczyni i eg-
zaminatorka na kursach kadrowo-płacowych, 
zaangażowana w działalność Stowarzyszenia 
od blisko 15 lat. Obecnie jest członkiem Zarządu 
Oddziału Okręgowego w Opolu.
Sebastian Kuś jest wykładowcą przedmio-
tów Etyka w rachunkowości i Technologie IT 
w rachunkowości. Od blisko 20 lat pracuje na 
rzecz  Stowarzyszenia, propagując zachowania 
etyczne w pracy księgowego. Jest Rzecznikiem 
Zawodowej Etyki w Oddziale w Opolu i już piątą 

kadencję piastuje funkcję Prezesa Zarządu 
Opolskiego Oddziału SKwP.
Całą uroczystość zamknęła część artystyczna, 
w której wystąpiła uzdolniona opolska młodzież 
z programem wokalno-tanecznym.
Na koniec, w kuluarach, podczas przygotowa-
nego poczęstunku, można było porozmawiać 
i wymienić się doświadczeniami z innymi 
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nagrodzonymi osobami, zaangażowanymi 
w działalność edukacyjną w regionie. 
Jesteśmy dumni z tak szczególnego wyróżnie-
nia naszych wykładowców i bardzo im, a także 
wszystkim pozostałym odznaczonym osobom, 
serdecznie gratulujemy!

Podziękowania
Na posiedzenie Zarządu Oddziału Okręgowe-
go SKwP w Opolu w dniu 19 września 2023 r. 
zaproszono osoby, których aktywność zwią-
zana z pracą w Zarządzie zakończyła się wraz 
z ostatnią kadencją. Za lata współpracy, zaan-
gażowanie, poświęcony Stowarzyszeniu czas 
podziękowano Paniom: Krystynie Haładewicz 
– wieloletniemu sekretarzowi Zarządu, Annie 
Kuśnierz – skarbnikowi oraz Barbarze Hain – 
członkowi Zarządu.
Spotkanie upłynęło w niezwykle miłej atmosfe-
rze. Prezes, Sebastian Kuś, dziękując za wiele lat 
wspólnej pracy na rzecz Stowarzyszenia, wręczył 
Paniom listy z podziękowaniami, kwiaty oraz sym-
boliczne upominki – ręcznie malowane filiżanki 
z opolskiej Cepelii, tak aby podczas picia kawy lub 
herbaty miłe wspomnienia czasu spędzonego 
w Stowarzyszeniu zawsze towarzyszyły naszym 
Paniom.
Jeszcze raz pięknie dziękujemy!
Ps. Ze względu na stan zdrowia, Krystyna Hała-
dewicz nie uczestniczyła w spotkaniu.

 

Dzień otwarty w Mrągowie
Dnia 25.04.2023 r. odbył się dzień otwarty  
w Zespole Szkół nr 2 im. Władysława Jagiełły 
w Mrągowie na którym Marzena Kodzik – dy-
rektor Stowarzyszenia Księgowych w Polsce 

Oddziału Okręgowego w Olsztynie udzielała 
informacji przyszłym uczniom o zawodzie księ-
gowego oraz możliwości rozwoju zawodowego.

Ogólnopolski tydzień kariery  
we Włocławku
W piątek 20 października 2023 r., w ramach Ogól-
nopolskiego Tygodnia Kariery, uczniowie z klasy 1c 
z Zespołu Szkół Ekonomicznych we Włocławku, 
gościli w siedzibie Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce Oddział Okręgowy we Włocławku, 
które jest Patronem klasy o profilu technik 
rachunkowości. 
Spotkanie z prezes Zarządu Krystyną Urbaniak 
i dyrektor biura Iwoną Zielińską poświęcone 
było przybliżeniu różnych ścieżek kariery w za-
wodzie księgowego, etyce zawodowej w za-
wodach zaufania publicznego ze szczególnym 
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przeprowadzania głosowań (elektroniczny 
system liczenia głosów). Podczas Zebrania, 
w podziękowaniu za wieloletnią aktywną 
działalność i pracę na rzecz Oddziału, członkom 
władz okręgowych, komisji i klubów, 
wykładowcom i współpracownikom Oddziału, 
wręczono odznaki honorowe „Zasłużony 
w rozwoju Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce”. Srebrną odznakę otrzymały 4 osoby, 
a złotą 9 osób. Po raz pierwszy w historii 
Oddziału wręczono odznakę złotą 
z diamentem, którą otrzymał prof. Józef Pfaff. 
Wcześniej, w siedzibie katowickiego oddziału, 
odbyły się walne zebrania członków aktywnie 
działających klubów – Klubu Nauczycieli 
Rachunkowości oraz Klubu Młodych 
Księgowych. Konstytuowanie się 
nowowybranych organów władz Oddziału 
zakończyło się w dniu 22 maja 2023 roku.

Marcin Tatoj  
dyrektor biura Zarządu Oddziału

XXX Ogólnopolska Konferencja  
Naukowa w Szczecinie
26 maja 2023 r. Stowarzyszenie Księgowych 
w Polsce Oddział Okręgowy w Szczecinie wraz 
z Uniwersytetem Szczecińskim organizowało 
XXX Ogólnopolską Konferencję Naukową: 

 

Rachunkowość w zarządzaniu jednostkami 
gospodarczymi pod hasłem przewodnim: 

odniesieniem do zasady kompetencji zawodo-
wych i wysokiej jakości pracy, krzewienia poczu-
cia godności i wspólnoty zawodowej.
Uczniowie rozwiązali test predyspozycji zawo-
dowych w kierunku pracy w księgowości i za-
wodach pokrewnych. Na zakończenie otrzymali 
Kodeks Etyki Zawodowej w księgowości.

II Walne Zebranie Członków  
Oddziału Okręgowego w Katowicach 
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce
W II Walnym Zebraniu Członków Oddziału Okrę-
gowego w Katowicach Stowarzyszenia Księgo-
wych w Polsce (sprawozdawczo-wyborczym), któ-
re odbyło się w dniu 11 maja 2023 roku w Centrum 
Nowoczesnych Technologii Informatycznych Uni-
wersytetu Ekonomicznego w Katowicach (w Auli 
im. Prof. Zbigniewa Messnera), wzięło udział po-
nad 75 osób – członków Oddziału i zaproszonych 
gości. Zarząd Główny SKwP reprezentowała dr 
Teresa Cebrowska, jako jego wiceprezes i opiekun 
katowickiego Oddziału. W Zebraniu udział wzięli 
przedstawiciele: Regionalnego Oddziału PIBR, 
Oddziału Śląskiego KIDP, Oddziału w Katowi-
cach PTE, Oddziału w Chorzowie ZUS, Wydziału 
Finansów UE w Katowicach, Uniwersytetu WSB 
Merito Chorzów oraz Głównej Zawodowej Komisji 
Egzaminacyjnej SKwP. Życzenia owocnych obrad 
i pozdrowienia przekazali przedstawiciele RIG 
w Katowicach.

 

Pamięć zmarłych w minionej kadencji 
członków Oddziału, w tym zasłużonych, 
długoletnich działaczy Oddziału Stanisławy 
Motyki i dra Andrzeja Młynarczyka, uczczono 
minutą ciszy. Uczestnicy Zebrania z głosem 
stanowiącym wybrali nowe władze 
katowickiego Oddziału i delegatów na XXIII 
Krajowy Zjazd Delegatów SKwP oraz podjęli 
19 uchwał. Wykorzystano elektroniczną formę 
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Uproszczenia i rozszerzenia w rachunkowości. 
Konferencja miała formę hybrydową. Wzięli 
w niej udział zarówno doświadczeni praktycy, 
jak również studenci i uczniowie. 

Warsztaty dla uczniów szkół średnich

14.06.2023 r. w siedzibie Biura Zarządu Oddziału 
Okręgowego w Szczecinie odbyły się warsztaty 
dla uczniów szkół średnich. W spotkaniu wzięli 
udział uczniowie i nauczyciele klas patronackich 
z Zespołu Szkół nr 8 oraz Liceum Ogólnokształ-
cącego nr 1 w Szczecinie. 

Młodzież z przyjemnością wysłuchała wykładu 
nt. „SKwP a zawód księgowego”. Warsztaty 
poprowadziła dr hab. Beata Sadowska, prof. US 

(członkini Zarządu O/O w Szczecinie) wraz 
z Jakubem Prątnickim i Panią Martyną Sołtysiak 
z Uniwersytetu Szczecińskiego. 

Konferencja wyjazdowa  
instytutów badawczych

Nad brzegiem Morza Bałtyckiego w malowniczej 
Łebie szkolili się w dniach 24–28 września br. pra-
cownicy służb finansowo-księgowych instytutów 
badawczych z całej Polski. 
Konferencja wyjazdowa instytutów to 4 intensywne 
dni szkoleń z zakresu zmian w rachunkowości, 
podatku VAT, podatków dochodowych oraz rozli-
czania wynagrodzeń. 
Obszerną tematykę zmian w przepisach przybliżyli 
uczestnikom doświadczeni wykładowcy, eksperci 
w swoich dziedzinach – Agnieszka Gajewska – bie-
gły rewident, członek Zarządu Oddziału Okręgowe-
go w Warszawie SKwP, Małgorzata Mazurkiewicz 
– biegły rewident, skarbnik Zarządu Oddziału 
Okręgowego w Warszawie SKwP oraz Elżbieta Mły-
narska-Wełpa – specjalista w zakresie płac i kadr, 
sekretarz Zarządu Oddziału Okręgowego w War-
szawie SKwP. 
Omawiane zmiany w przepisach wywoływały 
żywe dyskusje wśród uczestników, kontynuowane 
długo po zakończonych szkoleniach. Ale kon-
ferencja wyjazdowa to nie tylko aktualizowanie 
wiedzy, ale również doskonała okazja do wymiany 
doświadczeń i poglądów oraz nawiązania nowych 
kontaktów z innymi pracownikami służb finanso-
wo-księgowych instytutów badawczych z różnych 
części kraju. 
Dobra pogoda – wyjątkowo ciepła i słoneczna jak 
na koniec września i bliska odległość do morza 
umożliwiająca popołudniowe spacery, zapewniły 
jakże potrzebny odpoczynek po intensywnych 
szkoleniach. Będąc w Łebie nie mogliśmy się nie 
wybrać na tzw. ruchome wydmy czyli Wydmę Łąc-
ką w Słowińskim Parku Narodowym. 
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Znak Jakości MSUES dla O/O  
w Krakowie SKwP

Z dumą ogłaszamy najnowsze osiągnięcie 
Oddziału Okręgowego w Krakowie SKwP!
Jesteśmy zaszczyceni otrzymaniem prestiżowe-
go Znaku Jakości Małopolskich Standardów 
Usług Edukacyjno-Szkoleniowych, na kolejne 
3 lata! Dzięki pozytywnemu wynikowi audytu 
zewnętrznego, Stowarzyszenie Księgowych 
w Polsce Oddział Okręgowy w Krakowie ma 
prawo do posługiwania się znakiem MSUES oraz 
umieszczania informacji o naszych szkoleniach 
w Bazie Usług Rozwojowych PARP.
To niezwykłe wyróżnienie jest efektem naszej 
ciężkiej pracy, pasji do edukacji i zaufania 
naszych klientów. Dziękujemy przede wszyst-
kim uczestnikom naszych szkoleń i kursów za 
wsparcie i zaufanie, które sprawiają, że jesteśmy 
w stanie osiągać takie sukcesy!
GRATULACJE!

„Księgowi zwiedzają Kraków”

Jak bardzo romantyczny jest Kraków przekonała 
się w piątkowe popołudnie liczna grupa Człon-
ków Oddziału SKwP w Krakowie.
W ramach cyklu spacerów „Księgowi zwiedzają 
Kraków” wyruszyliśmy na niezapomnianą wy-
cieczkę „Romantyczny Kraków”.
Pod opieką pani Agnieszki, licencjonowanego 
przewodnika, rozpoczęliśmy naszą podróż od 
uroków Wzgórza Wawelskiego, następnie prze-
mierzyliśmy malownicze uliczki Starego Miasta, 
by zakończyć na magicznym Rynku.
Opowieści o zawiedzionych uczuciach, królew-
skich miłościach i bohemie artystycznej sprawi-
ły, że serca biły nam mocniej. Dowiedzieliśmy 
się o miłosnych sekretach królów, wieszczów 
i malarzy i ich słodkich dowodach miłości.

Naszą wyprawę zakończyliśmy już w blasku 
księżyca – Kraków nocą, wyglądał magicznie! 
Jedno jest pewne, jeśli ktoś do tej pory nie był 
zakochany w Krakowie, to pokochał go w piątko-
wy wieczór!
Do zobaczenia wiosną na następnym spacerze… 
postaramy się, żeby było równie ciekawie!
Już dziś zapraszamy serdecznie członków SKwP 
O/O Kraków.

II Zjazd Certyfikowanych Księgowych 
i Kadrowych w Gdańsku

Wydarzenie odbyło się 21.10.2023 r. w Hevelia-
num, w inspirującej lokalizacji, która została 
okryta przez prawdziwie jesienną pogodę.
Tematy, które zostały poruszone podczas wy-
darzenia to „Uproszczenia w rachunkowości – 
możliwości, szanse, zagrożenia” oraz „Rosnąca 
rola w ESG – wyzwania dla biznesu”, a o swoich 
doświadczeniach opowiadali:
Agnieszka Mroczkiewicz, Anna Waśko, dr Teresa 
Cebrowska, prof. dr hab. Waldemar Gos,  
dr hab. Stanisław Hońko, Kamil Jesionowski, 
Ewa Sowińska, Wojciech Iwulski, Ewa Janczu-
kowicz-Cichosz, Marcin Milczarski, Magdalena 
Obłoza, Joanna Wis-Bielewicz.
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Całe wydarzenie zostało poprowadzone przez 
Dorotę Kanię – prezes oraz Monikę Matyszew-
ską – wiceprezes ds. szkoleń Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce Oddziału Okręgowego 
w Gdańsku.
Podczas zjazdu przyrzeczenie złożyli kolejni 
dyplomowani księgowi, które odebrane zostało 
przez prezesa Zarządu Głównego Stowarzysze-
nia Księgowych – dr. hab. Stanisława Hońko, 
prof. US.
Składamy jeszcze raz serdeczne gratulacje dla 
wszystkich nowych członków grona dyplomo-
wanych księgowych.
Wyrazy wdzięczności za wsparcie Oddziału 
Okręgowego w Gdańsku w tym wydarzeniu dla:
	• Miesięcznik Rachunkowość,
	• Kancelaria Staniek&Partners – Law for Industry,
	• Kancelaria Usług Księgowych LEX sp. z o.o.,
	• Gdańska Fundacja Rozwoju Gospodarczego, 

której Fundatorem jest InvestGDA.
Spotkanie było twórcze i pełne inspiracji, uśmie-
chu i ciepła. Do zobaczenia na kolejnej edycji.

30-lecie Oddziału Okręgowego  
w Toruniu SKwP
Z okazji jubileuszu 30-lecia Oddziału Okręgo-
wego w Toruniu Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce 26 września 2023 r. w Międzynaro-
dowym Centrum Spotkań Młodzieży odbyła 
się konferencja „Rachunkowość przyszłości – 
uproszczenia versus rozszerzenia”.
Jubileusz był okazją do nadania wyróżnień:
	• Oddział Okręgowy w Toruniu otrzymał Hono-

rowy Laur Jubileuszowy,
	• wręczono Złote i Srebrne Odznaczenia „Zasłu-

żony w Rozwoju Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce”.

Nowo mianowani Dyplomowani Księgowi złożyli 
również przyrzeczenia.
Życzenia i gratulacje z okazji jubileuszu prze-
kazał goszczącym w Toruniu członkiniom 
i członkom Stowarzyszenia Księgowych w Polsce 
prezydent Torunia Michał Zaleski.

Powakacyjne spotkanie Klubu  
Członkowskiego Młodych Księgowych

26 października br. odbyło się pierwsze po prze-
rwie wakacyjnej spotkanie Klubu Członkowskie-
go Młodych Księgowych O/O w Toruniu SKwP.
Na spotkanie oprócz członków KCMK przy-
byli studenci pierwszego roku WNEiZ UMK 
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w Toruniu. Gościem była wiceprezes O/O w To-
runiu, biegła rewident Katarzyna Kowalczyk, 
a tematem przewodnim: „Wielkość jednostki, 
a forma sprawozdania finansowego”.
Kolejne spotkanie odbędzie się 29 listopada.
Już dzisiaj serdecznie zapraszamy!

Witamy w naszych strukturach  
nowy Klub Księgowego

6 października 2023 r. odbyło się oficjalne otwar-
cie Klubu Księgowego w Kwidzynie.
Z wielką radością witamy w naszych strukturach 
nowy klub oraz jego opiekunki:
Bogumiłę Michalską oraz Annę Chyłę-Stobę.
Podczas spotkania został poruszony temat 
pt. „Prawo pracy po rewolucjach 2023”. Bardzo 
dziękujemy Kalinie Kaczmarek za poprowadze-
nie interesującego wykładu.
Cieszymy się, że kolejne grupy naszych Człon-
ków chcą się integrować oraz wymieniać 
doświadczeniami.
Zapraszamy wszystkich członków do udziału 
w spotkaniach naszych klubów!

SKwP wspiera młodzież
W Stowarzyszeniu Księgowych w Polsce Od-
dziale Okręgowym w Lublinie działają Kluby 
Młodego Księgowego dla uczniów lubelskich 
szkół średnich:
	• Klub Młodego Księgowego dla uczniów Ze-

społu Szkół nr 1 im. Władysława Grabskiego 
w Lublinie oraz

	• Klub Młodego Księgowego dla uczniów ZS 
Ekonomicznych im. A. i J. Vetterów w Lublinie.

W październiku odbyły się stacjonarne odczyty 
dla uczniów na temat transakcji w sieci i ich 
skutkach podatkowych, które poprowadziła Bo-
żena Nowicka – doradca podatkowy, wiceprezes 
zarządu SKwP O/O w Lublinie.

Dziękujemy za dobrą współpracę i cieszymy się, 
że możemy pomóc młodym rozwijać skrzydła 
w finansach i rachunkowości.

Inauguracja honorowego patronatu 
SKwP nad klasami o profilu technik 
rachunkowości w Zespole Szkół  
Ekonomicznych w Nowym Sączu
6 października br. na terenie Zespołu Szkół Eko-
nomicznych w Nowym Sączu odbyła się inaugu-
racja honorowego patronatu SKwP nad klasami 
o profilu technik rachunkowości.
Z ramienia naszego oddziału w wydarzeniu tym 
udział wzięli prezes Marek Bułat, sekretarz Lucy-
na Kwit oraz członek Zarządu Monika Potoczek. 
Uroczystość uświetnił wspaniały występ muzycz-
ny młodzieży szkolnej.
Uczniowie klas patronackich otrzymali w tym 
dniu indeksy potrzebne do rejestrowania podję-
tych, różnych form aktywności oraz potwierdza-
nia uczestnictwa w prelekcjach, konferencjach 
czy warsztatach. Pierwszą prelekcję pn. „Sku-
teczna komunikacja interpersonalna” wygłosiła 
Jolanta Wróblewska – ceniony, długoletni wykła-
dowca SKwP.
Serdecznie dziękujemy Dyrekcji Zespołu Szkół 
Ekonomicznych w Nowym Sączu za zaproszenie 
a także miłe przyjęcie. Uczniom klas patronac-
kich życzymy sukcesów i zapraszamy do odwie-
dzania naszej siedziby.
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Gości powitali Andrzej Tyburski – prezes Zarządu Oddziału w Cie-
chanowie oraz Grażyna Wróblewska – wiceprezes Zarządu Oddziału

Piknik w Łodzi
W dniu 7 czerwca br. świętowaliśmy Dzień Księ-
gowego. Obchody zorganizowaliśmy w formie 
pikniku, w znanej już nam i Członkom Oddziału 
Okręgowego w Łodzi Stowarzyszenia Księgowych, 
restauracji „Soplicowo”, przy ulicy Wigury 12A. 
W uroczystości uczestniczyło ponad 120 osób: 
Członków naszej Organizacji, przedstawicieli 
władz statutowych Oddziału, Wykładowców 
i Pracowników Biura Zarządu.
Gości powitała Bożena Wilk – prezes Zarządu 
Oddziału, składając najserdeczniejsze życzenia 
księgowym z okazji Ich Święta. Przedstawiła 
również nowe władze statutowe Oddziału wy-
brane na kolejną kadencję 2023–2026.
Podczas przyjęcia Uczestnicy mieli możliwość 
degustowania różnych dań sezonowych, lokal-
nych, jak i specjałów przygotowanych na grilu. 
Zabawę taneczną poprowadził charyzmatyczny 
DJ, dzięki któremu parkiet opustoszał długo po 
północy.   
Dziękujemy wszystkim za udział w tym wyda-
rzeniu i zapraszamy na nasze kolejne wspólne 
spotkania!  

Księgowi z Ciechanowa cofnęli się 
w czasie…
Członkowie Oddziału w Ciechanowie SKwP 
świętowali Dzień Księgowego 13 czerwca br. 
na terenie pięknego parku w Muzeum Pozyty-
wizmu w Gołotczyźnie. Zorganizowano piknik 
i mnóstwo innych atrakcji. 

9 
czerwca

Dzień
Ksiegowego
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Gości w domu Andrzeja Świętochowskiego – 
publicysty, polityka i prekursora warszawskiego 
pozytywizmu, którego 85 rocznica śmierci 
przypada w tym roku, powitali Andrzej Tyburski 
– prezes Zarządu Oddziału w Ciechanowie oraz 
Grażyna Wróblewska – wiceprezes Zarządu 
Oddziału, składając najserdeczniejsze życzenia 
księgowym z okazji ich święta.
Uczestnicy obchodów Dnia Księgowego w Cie-
chanowie cofnęli się o kilka pokoleń i poznali 
historię mazowieckiej szlachty, która sięga na 
tym terenie XIII wieku. Mieli także niepowtarzal-
ną okazję zwiedzić Dwór Aleksandry Bąkowskiej 
oraz Dworek Drobnoszlachecki. Przewodnicy 
muzealni stworzyli wspaniałą atmosferę, stara-
jąc się jak najbardziej wiarygodnie odtworzyć 
klimat panujący w przeciętnym średniozamoż-
nym dworku szlacheckim na Mazowszu na prze-
łomie XIX i XX wieku.
Nie był to koniec atrakcji dla gości, a było ich 
w sumie ponad 70, bowiem przygotowano 
jeszcze jedną niespodziankę – degustowanie 
różnych dań lokalnych oraz specjałów z grilla. 
Było to wspaniale spędzone popołudnie, wy-
pełnione przemiłymi rozmowami, śmiechem 
i fantastyczną atmosferą. 

Grill na Szczecińskiej Gubałówce
24 czerwca 2023 r. Stowarzyszenie Księgowych 
w Polsce Oddział Okręgowy w Szczecinie 

świętował Dzień Księgowego. Członkowie Stowa-
rzyszenia wraz z rodzinami spotkali się przy grillu 
na Szczecińskiej Gubałówce. Podczas pikniku nie 
zabrakło słońca, muzyki i tańców. Poniżej krótka 
fotorelacja.
Oddział świętował podwójnie, gratulując De-
legatom wygranej w wyborach podczas XXIII 
Krajowego Zjazdu Delegatów. Dr hab. Stanisław 
Hońko, prof. US został wybrany na prezesa Za-
rządu Głównego, prof. dr hab. Waldemar Gos za-
silił szeregi Zarządu Głównego i dr Marek Mazur 
został wybrany na zastępcę przewodniczącego 
Głównego Sądu Koleżeńskiego. 
Serdecznie gratulujemy.

Dzień Księgowego w Płocku
5 czerwca br. Dzień Księgowego obchodzono 
w Oddziale w Płocku Stowarzyszenia Księgo-
wych w Polsce. Dla członków Oddziału zorgani-
zowano grilla w Amore Residence w Płocku.
W wydarzeniu udział wzięli dyrektor Powia-
towego Urzędu Pracy w Płocku Małgorzata 
Bombalicka, prezes Płockiej Izby Gospodarczej 
Renata Dąbrowska-Pasterkiewicz, wiceprezes 
Zarządu Oddziału w Ciechanowie SKwP Grażyna 

Goście spróbowali przygotowanych specjalnie na tę okazję dań 
kuchni regionalnej
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Wróblewska, członek Zarządu Oddziału Okrę-
gowego w Warszawie SKwP Emilia Machnacka, 
członkowie Zarządu Oddziału w Płocku SKwP 
oraz członkowie zwyczajni i wspierający.
Pogoda dopisała – świeciło piękne słoneczko, 
humory dopisywały gościom, którzy mieli okazję 
wymienić się poglądami w różnych kwestiach 
związanych z ich pracą zawodową. 

Dzień Księgowego w Siedlcach 
Księgowi z Siedlec i okolic świętowali Dzień Księ-
gowego w poniedziałek, 12 czerwca br. w Stanicy 
Siedleckiej. 
Dla gości zorganizowano grilla, aby w nieco luź-
niejszej atmosferze porozmawiać o problemach, 
z jakimi na co dzień borykają się księgowi, wy-
zwaniach jakie ich czekają w najbliższej przyszło-
ści, wymienić się doświadczeniami i spostrzeże-
niami oraz zacieśnić więzy i lepiej się poznać. 
Chociaż pogoda nie rozpieszczała – tego dnia 
było naprawdę zimno – humory dopisywały 
i było to bardzo udane popołudnie. 

Dzień Księgowego   
na Pomorzu Zachodnim
Tegoroczny Dzień Księgowego członkowie 
Oddziału Okręgowego w Koszalinie spędzili 
poznając historię i przyrodę Pomorza Zachod-
niego. Pierwsza część obchodów to zwiedzanie 
Muzeum Zimnej Wojny w Podborsku.
Po wrażeniach dotyczących nieodległej prze-
szłości członkowie spotkania wzięli udział w pre-
lekcji na temat funkcjonowania banku genów 
roślin i zwiedzili przechowalnię nasion będących 
w zasobach Nadleśnictwa Białogard.
Spotkanie w Nadleśnictwie było okazją do 
przypomnienia roli księgowego, integracji środo-
wiska oraz wyróżnienia pana Tomasza Wojdyły 
srebrną odznaką Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce. Przemówienie prezes Zarządu dr Anny 
Paszkiewicz zakończył wiersz „Sen Księgowej 

Aleksandry”  Aleksandry Barandziak, który był 
motywem przewodnim życzeń z okazji DNIA 
KSIĘGOWEGO.
Całe wydarzenie to kolejna okazja, by pokazać 
wagę naszego środowiska zawodowego.

Zamknięcie obchodów Dnia Księgo-
wego w Gorzowie Wielkopolskim 
Ostatnie imprezy z okazji Dnia Księgowego 
odbywały się w tym roku w Gorzowie Wielko-
polskim, zamykając jednocześnie obchody tego 
święta w całym Stowarzyszeniu.
	• 13 listopada 2023 roku w Zespole Szkół 

Ekonomicznych w Gorzowie Wielkopolskim 
obchodzony był Międzynarodowy Dzień 
Księgowego. Członkowie Koła Młodego Księ-
gowego przygotowali prezentacje dotyczące 
zawodu księgowego, konkursy oraz występy 
artystyczne. Wiceprezes Zarządu Stowarzysze-
nia Księgowych w Gorzowie Wielkopolskim 
dr Małgorzata Helena Trocka oraz członek 
Zarządu Jarosław Kapelarz wręczyli nowym 
członkom zaświadczenia przynależności do 
Koła Młodego Księgowego.

	• 14 listopada br. w ramach Międzynarodowego 
Dnia Księgowego na Wydziale Ekonomicz-
nym AJP im. Jakuba z Paradyża odbył się 
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W tym roku Biuro Zarządu Głównego SKwP 
zaprosiło do udziału w konkursie wszystkich 
księgowych i przygotowujących się do zawodu 
(uczniów, studentów, słuchaczy kursów certyfi-
kacji zawodowej).
Poprosiliśmy o przygotowanie krótkiego mate-
riału wideo/filmu – tzw. rolki na dowolny temat 
związany z rachunkowością i podatkami (film 
o życiu księgowego – porady zawodowe, zdoby-
wanie wiedzy, techniczne wskazówki dotyczące 
pracy, pasje itp.).

Zwyciężyła praca pełna pasji do zawodu  
księgowego  Emilii Parkity

GRATULACJE!
A dodatkowo, z okazji 13-tego dnia miesiąca, 
wyróżniliśmy 13 zacnych prac (filmy umieszczo-
ne w kolejności alfabetycznej).

Obejrzyjcie koniecznie! 

wykład "Etyka w biznesie", Prelegentem był 
Franiszek Plichta, biegły rewident, rzecznik 
etyki SKwP O/O w Gorzowie Wielkopolskim. 
W wykładzie wzięli udział studenci Wydziału 
Ekonomicznego oraz uczniowie Zespołu Szkół 
Ekonomicznych.

	• 15 listopada 2023 r. na Wydziale Ekonomicz-
nym w Akademii im. Jakuba z Paradyża odbył 
się VIII Ogólnopolski Konkurs Rachunkowości 
dla uczniów szkół ponadpodstawowych. 

W konkursie wzięło udział 29 osób. Patronem 
merytorycznym konkursu było Stowarzyszenie 
Księgowych w Polsce Oddział Okręgowy Go-
rzowie Wielkopolskim. Partnerem wydarzenia 
Narodowy Bank Polski Odział w Zielonej 
Górze.

	• 16 listopada br. w sali konferencyjnej Biblioteki 
Głównej im. Elizy Orzeszkowej Akademii im. 
Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim 

OGÓLNOPOLSKI KONKURS  
„Księgowy w akcji” 

https://youtu.be/LhiyyQ-SUSQ
https://youtu.be/LhiyyQ-SUSQ
https://skwp.pl/aktualnosc/mamy-to-i-niniejszym-oglaszamy/
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Na szlaku z SKwP
W życiu ważne jest, by podążać dobrą drogą. Jeśli 
chcesz zostać księgowym, to podążaj ścieżką certy-
fikacji w Stowarzyszeniu Księgowych w Polsce. (…)

[motto konkursu – fragment]

Jesteśmy na półmetku konkursu  
#naszlakuzskwp.

Zobaczcie relację naszych uczestrników.

Także Was zapraszamy do udziału w konkursie! 
Możecie dołączyć w każdej chwili!

Więcej informacji na stronie www.

odbyła się XII Ogólnopolska Konferencja Nauko-
wa Rachunkowość i Finanse. Teoria i Praktyka, 
którą uroczyście otworzył prorektor ds. kształ-
cenia dr hab. Przemysław Słowiński. Organizato-
rem konferencji była Katedra Rachunkowości, 
Katedra Zarządzania Finansami Wydziału 
Ekonomicznego Akademii im. Jakuba z Parady-
ża w Gorzowie Wielkopolskim oraz Pracownia 
Analiz Gospodarczych Akademickiego Centrum 
Badań Euroregionalnych Akademii im. Jakuba 
z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim.

Współorganizatorami konferencji był Oddział 
Okręgowy Stowarzyszenia Księgowych w Go-
rzowie Wielkopolskim oraz Regionalny Oddział 
Polskiej Izby Biegłych Rewidentów w Gorzowie 
Wielkopolskim. 

Konferencja Rachunkowość i Finanse. Teoria 
i Praktyka już po raz kolejny stała się platformą 
wymiany doświadczeń pomiędzy teoretykami 
– naukowcami reprezentującymi różne ośrodki 
naukowe oraz praktykami - biegłymi rewiden-
tami, księgowymi, specjalistami z dziedziny 
finansów. Tematem przewodnim tegorocznej 
edycji był system informacyjny rachunkowości 
i jego wykorzystanie w zarzadzaniu finansami 
jednostki. 
Biorąc pod uwagę istotność i aktualność 
poruszanych kwestii oraz niesłabnące zain-
teresowanie problematyką, organizatorzy 
konferencji żywią nadzieję, że dzięki takim 
wydarzeniom pogłębiona zostanie współpraca 
pomiędzy naukowcami a praktykami, która 
zaowocuje w przyszłości kolejnymi wspólnymi 
inicjatywami.

https://www.facebook.com/hashtag/naszlakuzskwp
https://skwp.pl/aktualnosc/29506/
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Baza Biur Rachunkowych SKwP 
i wizualizacja

Sylwia Rzepka

Wyróżnienie się na rynku wśród tysięcy innych biur rachunkowych 
stanowi spore wyzwanie. Tym bardziej, że po dłuższym okresie lockdownu 
związanym z pandemią COVID-19, nastąpiło dramatyczne przyśpieszenie 

transformacji cyfrowej. Pozwoliło to na całkowite zniesienie barier, 
związanych z wyborem biura rachunkowego przez przedsiębiorców.  

Przy jego doborze firmy nie muszą się kierować „dogodnym dojazdem”  
– elektroniczny obieg dokumentów oraz kontakt z wykorzystaniem aplikacji 
online sprawił, że przedsiębiorcy otrzymali ogromne spektrum wyboru biura 

rachunkowego, niezależnie od jego umiejscowienia.

Wokół nas
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W jaki sposób się wyróżnić,  
aby przyciągnąć nowego klienta?

W celu przyciągnięcia do siebie nowego klienta, 
niektóre biura stosują konkurencję cenową. 
Pomimo iż w środowisku księgowym strategia 
ta jest dość negowana, to zgodnie z zasadami 
rynku stanowi ona dobrą opcję (a czasami na-
wet jedyną) dla biur rachunkowych dopiero co 
wkraczających na rynek.
Upodobania przedsiębiorców są jednak różne, 
gdyż nie wszyscy zainteresowani są niską ceną. 
Świadomy człowiek biznesu wie, że niska cena 
często „nie idzie w parze” z odpowiednią jakością. 
A do tego brak barier wejścia na rynek związany 
z outsourcingiem księgowym sprawia, że jest to 
rynek wysoce ryzykowny. Zatem cena przestaje 
mieć jakiekolwiek znaczenie – liczy się profesjona-
lizm i wysokie kompetencje księgowych, tj. posia-
dane certyfikaty, kilkuletnia praktyka w zawodzie, 
bieżąca aktualizacja wiedzy podatkowej, poufność 
i etyka zawodu. Problem w tym, że takich księ-
gowych na rynku jest bardzo wiele. Czy istnieje 
zatem rozwiązanie, pozwalające na wyróżnienie 
naszego biura pośród tysięcy innych biur?

Baza Biur Rachunkowych 

Oprócz nabywaniu usług związanych z mar-
ketingiem i reklamą, biura rachunkowe mogą 
skorzystać z dodatkowego narzędzia promocyj-
nego – Bazy Biur Rachunkowych Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce (SKwP). 
Baza stanowi idealne miejsce do wyeksponowa-
nia biura rachunkowego wśród potencjalnych 
klientów i umocnieniu jego pozycji na rynku. 
Dzięki szerokim zasięgom SKwP, księgowi zy-
skują szansę na znaczący wzrost widoczności 
swojej firmy w sieci. Obecność w bazie sprzyja 
również budowaniu zaufania, gdyż bycie czę-
ścią społeczności SKwP daje przedsiębiorcom 
pewność, że podejmują współpracę z solidnym 
i profesjonalnym biurem rachunkowym. 
Ponadto Baza Biur Rachunkowych stanowi 
miejsce, w którym można budować cenne re-
lacje biznesowe z innymi ekspertami z branży 
– wymiana wiedzy i realizacja wspólnych projek-
tów, to tylko przykłady partnerskiej współpracy 
mogących przynieść wzajemne korzyści i lepszą 
przyszłość dla Waszych biur rachunkowych.

Wpis do Bazy jest całkowicie bezpłatny 
i sukcesywnie będzie poszerzany o nowe 
funkcjonalności.

Wizualizacja Biur Rachunkowych 

Biura Rachunkowe wpisane do Bazy spełniające 
dodatkowo określone warunki, mają prawo po-
sługiwać się specjalnym znakiem graficznym 
oraz korzystać z cennych materiałów wizualiza-
cyjnych, tj. projektu wizytówek i papieru firmo-
wego, baner na media społecznościowe, stopka 
w mailu oraz wielu innych. Aby dotrzymać do 
nich dostęp, należy spełnić poniższe kryteria: 
	• właściciel biura rachunkowego prowadzo-

nego w ramach jednoosobowej działalności 
gospodarczej lub wspólnik spółki cywilnej jest 
członkiem zwyczajnym SKwP,

	• biuro rachunkowe prowadzone w ramach 
spółki prawa handlowego jest członkiem 
wspierającym SKwP,

	• biuro rachunkowe jest sygnatariuszem Ko-
deksu Zawodowej Etyki w Rachunkowości.

W celu otrzymania materiałów wizualizacyjnych 
(przy spełnieniu powyższych kryteriów), należy 
zalogować się do Bazy i w trybie edycji pobrać 
materiały. 

Sylwia Rzepka
sekretarz Komisji Biur Rachunkowych  
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce

 ▶ Dodaj biuro rachunkowe ◀ 

https://skwp.pl/biurarachunkowe/baza-danych-biur-rachunkowych/
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Księgowych czekają  
przełomowe zmiany…

Ostatnie lata to okres częstych i obszernych zmian w przepisach prawa  
podatkowego i innych dziedzin prawa gospodarczego. Proces zmian trwa. 

Przed nami kolejna z nich – wprowadzenie obowiązkowego Krajowego Systemu 
e-Faktur i ustrukturyzowanej e-faktury – podkreśla Katarzyna Tomala, doradca 

podatkowy, nowo wybrana prezes zarządu Oddziału Okręgowego w Warszawie 
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce.

Konferencja online zorganizowana tradycyjnie 
przez Oddział Okręgowy w Warszawie SKwP 
w ramach obchodów Dnia Księgowego służyła 
przedstawieniu wyzwań związanych z wdro-
żeniem Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF). 
Pierwsze problemy zaczęły się już pojawiać, 
a w przyszłości z pewnością pojawią się kolejne. 
Te, które udało się już zdiagnozować przed-
stawili podczas konferencji odbywającej się 
w tym roku pod hasłem „Nowoczesny księgowy 
w dobie nieustannych zmian” Cezary Pieńkosz, 
doradca podatkowy, wieloletni wykładowca 
SKwP oraz eksperci z firm dostarczających 
nowoczesne oprogramowanie współpracujące 
z KSeF – Michał Sieradzan z Symfonii, Rafał 
Owsianik z Enova365 oraz Michał Sosnowski 
z Exorigo-Upos.

Konferencję organizowaną w ramach obchodów Dnia Księgowego 
moderowała nowo wybrana prezes zarządu Oddziału Okręgowego 
w Warszawie SKwP Katarzyna Tomala

Prawo
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Agnieszka Gajewska poprowadziła panel dyskusyjny z udziałem 
przedstawicieli Ministerstwa Finansów oraz firm informatycznych 
dotyczący planowanych rozwiązań w ramach KSeF

KSeF – nowa era w księgowości czy 
tylko niewielka zmiana?

Dyskutowano o procesowych wyzwaniach dla 
wdrożenia KSeF w organizacjach, o tym jak 
zmierzyć się z ryzykiem związanym z przeka-
zywaniem i odbieraniem e-faktur oraz płatno-
ściami, o propozycjach rozwiązań dla każdego 
systemu i o tym jak włączyć narzędzia do funk-
cjonujących już w organizacji rozwiązań.
Swoimi spostrzeżeniami oraz kierunkami roz-
wiązań prawnych i systemowych podzielili się 
również eksperci z Ministerstwa Finansów – Pa-
weł Rejniak, naczelnik wydziału w Departamen-
cie Podatku od Towarów i Usług, prowadzący 
prace legislacyjne nad projektem ustawy oraz 
Robert Sowa, główny specjalista w Departamen-
cie Analiz KAS, uczestniczący w pracach bizne-
sowych nad KSeF.
26 maja 2023 roku odbyło się w Sejmie pierwsze 
czytanie projektu nowych przepisów dotyczących 
KSeF, a ich planowane wejście w życie to 1 lipca 
2024 roku (przyp. red.). Jak zgodnie podkreślają 
wszyscy eksperci, wprowadzenie obowiązkowe-
go KSeF i ustrukturyzowanej e-faktury będzie 
zmianą o przełomowym charakterze, stanowiącą 
wyzwanie nie tylko dla księgowych, ale również 
przedsiębiorców. Istota tej zmiany sprowadza się 
do wdrożenia KSeF zarówno przez administrację 
skarbową, jak również przez jego użytkowni-
ków. – Tym razem to nie analiza i interpretacja 
przepisów będzie wyzwaniem dla podatników 
i księgowych, ale opracowanie i wdrożenie pro-
cedur, zapewniających prawidłowe wystawienie 
e-faktury i przekazanie jej do KSeF – zwraca uwa-
gę Katarzyna Tomala. Nie mniej ważnym etapem 
będzie pobieranie z KSeF faktur wystawionych 
przez dostawców w sposób, który zapewni pełną 
kontrolę nad bezpieczeństwem danych, a na-
stępnie poprawne i efektywne włączenie e-faktur 
do systemu obiegu dokumentów w przedsiębior-
stwie i wreszcie ich zaksięgowanie.

Księgowość bez papieru

– Prawdziwa rewolucja będzie miała miejsce 
w tych przedsiębiorstwach, które nie przeprowa-
dziły jeszcze cyfryzacji obiegu dokumentów – pod-
sumowuje Katarzyna Tomala, dodając, że wdro-
żenie KSeF oznacza wkroczenie w etap, w którym 
dokument papierowy będzie w unikalnym użyciu.
Procesy cyfryzacji stale postępują, nie da się ich 
już zatrzymać. O automatyzacji procesów w pra-
cy księgowych mówiła na konferencji Marta 

Kostrzewa, biegły rewident, wykładowca SKwP. 
Postępująca cyfryzacja w życiu codziennym ma 
również ogromny wpływ na rozwój rachunko-
wości. Osiągnięciem cyfryzacji jest m.in. rachun-
kowość internetowa i elektroniczna, przechowy-
wanie danych „w chmurze”, integracja modułów 
informacyjnych. Nowe rozwiązania IT związane 
z systemami finansowymi przyniosły e-faktury, 
e-przelewy czy e-deklaracje, digitalizację doku-
mentów rachunkowych oraz e-sprawozdania 
finansowe. Do popularyzacji e-usług oraz więk-
szego korzystania z innych cyfrowych rozwiązań 
przyczynił się bez wątpienia kryzys związany 
z pandemią koronawirusa. – Nadążając za 
postępem technologicznym i wymogami praw-
nymi, działy finansowe również muszą wdrożyć 
nowe procedury i narzędzia IT wspomagające 
codzienne funkcjonowanie podmiotów gospo-
darczych, w tym systemów rachunkowości – 
podsumowuje Marta Kostrzewa.
Prelegenci konferencji za cel postawili sobie 
zwrócenie uwagi uczestników na problemy 
i wyzwania, jakie wywołuje wprowadzenie obo-
wiązkowego KSeF, a także na szanse i korzyści, 
które niesie za sobą automatyzacja procesów 
księgowych, takich jak na przykład cyfrowy 
obieg dokumentów. – Staraliśmy się podkreślić 
konieczność stworzenia przemyślanych procedur 
w zakresie dostępu do KSeF i korzystania z e-fak-
tur zarówno w sposób bezpieczny – ze względu 
na ochronę danych, jak i najbardziej efektywny – 
podsumowała konferencję „Nowoczesny księgo-
wy w dobie nieustannych zmian” prezes zarządu 
Oddziału Okręgowego w Warszawie SKwP.

Izabela Jurczak
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Nowości książkowe  
na ścieżkę  certyfikacji zawodu 
księgowego  na I, II, III stopień 
I stopień certyfikacji zawodu księgowego

Katarzyna Zasiewska� NOWOŚĆ

Podstawy rachunkowości z elementami prawa 
podatkowego – ujęcie praktyczne (podręcznik  
i zbiór zadań) – I st. certyfikacji zawodu 
księgowego 

Książki prezentują podstawowe zasady i metody 
rachunkowości, zasady sporządzania sprawozdań 
finansowych oraz praktyczne aspekty prowadzenia ksiąg 
rachunkowych z uwzględnieniem elementów prawa 
podatkowego –  w tym ujmowania, dokumentowania 
i rozliczania VAT. W opracowaniu omówione są również 
kluczowe kwestie związane z obowiązkami płatnika 
w zakresie podatków: ZUS, PIT, CIT. 

Józef Pfaff� NOWOŚĆ

Rachunkowość – podstawy (podręcznik i zbiór 
zadań)  – I st. certyfikacji zawodu księgowego

Podręcznik i zbiór zadań Rachunkowość - podstawy 
zapoznają Czytelników z podstawami rachunkowości, 
ideą i logiką systemu rachunkowości, najważniejszymi jej 
pojęciami, zasadami i regułami. Przedstawione w nich 
podstawy teoretyczne systemu rachunkowości zostały 
wzbogacone o rozwiązania praktyczne. W książkach 
znajdują się liczne przykłady, rysunki, tabele, schematy 
oraz wzory podstawowych dowodów księgowych. 
Przykłady ewidencyjne przedstawiają typowe księgowania 
operacji gospodarczych z wykorzystaniem wartości 
i schematów „teowych” kont księgowych. W zakresie 
sprawozdawczości posłużono się uproszczonymi wzorami 
bilansu oraz rachunku zysków i strat przewidzianymi 
dla mikro i małych jednostek.

www.sklep.skwp.pl

▶ Zapraszamy do księgarni SKwP ◀

https://sklep.skwp.pl/
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Małgorzata Trentowska� NOWOŚĆ

Rachunek kosztów, podstawy rachunkowości zarządczej 
i zarządzania finansami – (podręcznik i zbiór zadań) 
– III st. certyfikacji zawodu księgowego

Poszczególne części publikacji przedstawiają m.in.: przykładowe 
warianty ewidencji i rozliczania kosztów w powiązaniu z zasadami 
bieżącej i bilansowej wyceny zapasów produktów, wykorzystywanie 
rachunku kosztów zmiennych w procesie podejmowania decyzji 
zarządczych, zagadnienia dotyczące kosztu kapitału własnego 
i obcego, wpływ struktury kapitału na rentowność i ryzyko działalności 
przedsiębiorstwa. Zbiór zadań zawiera zadania i pytania testowe 
podzielone na trzy części dotyczące: rachunku kosztów (część I), 
podstaw rachunkowości zarządczej (część II) oraz podstaw zarządzania 
finansami (część III). Zaprezentowane publikacje z zakresu rachunku 
kosztów stanowią praktyczną pomoc w poznaniu wypracowanych 
i funkcjonujących w praktyce rozwiązań, pokazujących możliwości 
w zakresie ewidencji i rozliczania kosztów.

Jadwiga Godlewska, Teresa Fołta� NOWOŚĆ

Zaawansowana rachunkowość finansowa 
z uwzględnieniem sprawozdawczości finansowej i prawa 
podatkowego – (podręcznik i zbiór zadań)  
– III st. certyfikacji zawodu księgowego

W publikacjach zostały omówione problemy związane z polityką 
rachunkowości, prowadzeniem ksiąg rachunkowych, metodami 
wyceny wybranych składników aktywów i pasywów, sporządzaniem 
jednostkowych sprawozdań finansowych oraz podjęto próbę ich 
rozwiązania. Przykłady liczbowe przedstawiają sposób rozwiązywania 
złożonych zagadnień rachunkowości finansowej, a w wielu z nich także 
rozbieżności między ujęciem w rachunkowości finansowej a ujęciem 
w ewidencji podatkowej, możliwe do zastosowania uproszczenia 
w ewidencji oraz ich prezentacji w poszczególnych elementach 
jednostkowego sprawozdania finansowego. W przeważającej części 
zamieszczone w zbiorze zadania i rozwiązania zadań dotyczą jednostek, 
które nie mają prawa lub nie wybrały uproszczeń wynikających z ustawy 
o rachunkowości dla jednostek mikro i małych.

Agnieszka Cicha, Katarzyna Zasiewska� NOWOŚĆ

Rachunkowość dla samodzielnych księgowych – ujęcie 
praktyczne – (podręcznik i zbiór zadań)  – II st. certyfikacji 
zawodu księgowego

Publikacje przeznaczone na II st. certyfikacji zawodu księgowego 
dostarczają możliwie wszechstronnych informacji o rachunkowości 
finansowej, rachunku kosztów oraz sprawozdawczości finansowej, 
a skierowane są przede wszystkim do szerokiego kręgu praktyków 
rachunkowości - zarówno dążących do uzyskania kompetencji 
i kwalifikacji niezbędnych do wykonywania zawodów związanych 
z rachunkowością (głównie samodzielnego księgowego), jak również 
chcących pogłębić i zaktualizować swą wiedzę. Poruszane zagadnienia 
dotyczą praktycznych aspektów prowadzenia ksiąg rachunkowych, 
prezentując połączenie prawa bilansowego, m.in. z prawem 
podatkowym i handlowym.

II stopień certyfikacji zawodu księgowego

III stopień certyfikacji zawodu księgowego



 

Jedenastoletni ŻAK JOLLES – wnuczek wieloletniego członka 
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, zmaga się od urodzenia z niezwykle 
rzadką wadą rozwojową mózgu – polimikrogyrią i jego przyszłość zależy 
głównie od rehabilitacji.

Żak z wielką cierpliwością walczy ze swoimi niepełnosprawnościami. Jako dwulatek 
przeszedł we Francji rozległą operację mózgu, w  wyniku której został częściowo 
sparaliżowany, a  jego ogólny rozwój bardzo zwolnił. Cały czas jest systematycznie 
rehabilitowany i  uczęszcza na zajęcia wspomagające jego rozwój (logopedyczne, 
psychologiczne, terapeutyczne). Otrzymane od Państwa z 1,5% podatku pieniądze są 
przeznaczane na rehabilitację i  wizyty lekarskie, ponieważ tylko dzięki intensywnej 
pracy może kiedyś udać mu się osiągnąć znaczny stopień samodzielności.

Możemy pomóc Żakowi osiągnąć cel! Każda złotówka to wielki dar! 

W zeznaniu PIT, w rubryce wniosek o przekazanie 
1,5% podatku należnego na rzecz organizacji 

pożytku publicznego (OPP), należy wpisać numer KRS: 0000270809, obliczoną kwotę 1,5% 
podatku, zaś w rubryce informacje uzupełniające: Jolles,1769.

podatku dla Patrycji i Żaka!podatku dla Patrycji i Żaka!
Od wielu lat dzięki Państwa wsparciu Patrycja i Żak korzystają z częściowej rehabilitacji,  

która przynosi widoczne efekty. Mamy nadzieję, że również w tym roku przekażecie Państwo  
1,5% podatku na ich leczenie i rehabilitację. Dziękujemy za każdą formę wsparcia!

Rodzice Patrycji  
Rodzice Żaka

1,5%1,5%1,5%1,5%

Piętnastoletnia PATRYCJA Papiewska, córka pracownika 
Biura Zarządu Głównego Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce, od urodzenia walczy z zespołem wad wrodzonych. 
Jej edukacja, leczenie i rehabilitacja pochłaniają wiele trudu, 
czasu i  pieniędzy. Rodzina zajmuje się nią z  wielką miłością 
i oddaniem, ale koszty leczenia i rehabilitacji przekraczają ich 
możliwości.

Za każdą złotówkę wpłaconą  
na konto Patrycji serdecznie dziękujemy!

Fundacja Dzieciom  
„Zdążyć z Pomocą”

KRS Fundacji: 0000037904
Tytułem: Papiewska Patrycja Aleksandra 9303

Fundacja Dzieciom „Zdążyć z Pomocą”
ul. Łomiańska 5, 01-685 Warszawa

42 2490 0005 0000 4600 7549 3994
darowizna na leczenie i rehabilitację:   

Papiewska Patrycja Aleksandra 9303 

Fundacja Avalon,  
Bezpośrednia Pomoc Niepełnosprawnym,  

Tytułem: darowizna na leczenie i rehabilitację:  
Jolles,1769

 ul. Michała Kajki 80/82/1, 04-620 Warszawa
62 1600 1286 0003 0031 8642 6001
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